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Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές 

προτάσεις της παρούσας  πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που 

σηµαίνονται ως λήµµατα- αποτελούν προσωπικές διαπιστώσεις του 

σπουδαστή ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν 

απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του επιβλέποντα εκπαιδευτικού, του 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. 

Μεσολογγίου. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Με την παρούσα εργασία γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης του φαινοµένου της 

ανεργίας, το οποίο αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που απασχολούν 

τις σηµερινές κοινωνίες. Σκοπός της ερευνάς µας είναι να δούµε τις διαστάσεις του 

φαινοµένου σε όλο τον κόσµο καθώς και πώς αυτό µπορεί να αντιµετωπιστεί. 

 

Η εργασία αποτελείται από τρείς ενότητες και η κάθε ενότητα από τρία κεφάλαια 

αντίστοιχα: 

 

Η πρώτη ενότητα αναφέρεται στην ανεργία και τους άνεργους γενικά, καθότι στο 

πρώτο κεφάλαιο ασχολείται µε ορισµούς ανεργίας και ανέργων. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο µε την ανεργία στον κόσµο καθώς και την πορεία της, ενώ το τρίτο 

κεφάλαιο ασχολείται µε τις συνέπειες της ανεργίας και τις επιπτώσεις που µπορεί να 

προκαλέσει η ανεργία στην υγεία των ατόµων που ορίζονται άνεργοι. 

Η δεύτερη ενότητα αναφέρεται στην απασχόληση και στην ανεργία που υπάρχει στην 

Ελλάδα. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά για την ανεργία στην Ελλάδα καθώς 

και για την αγορά εργασίας σήµερα. Το δεύτερο κεφάλαιο εξετάζει τα αίτια της 

ανεργίας και το τρίτο κεφάλαιο αναλύει ποσοτικά στοιχεία της ανεργίας. 

Η τρίτη ενότητα γνωστοποιεί και προτείνει τρόπους για να αντιµετωπιστεί η ανεργία. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρει την Ευρωπαϊκή στρατηγική  για την απασχόληση και 

στο δεύτερο και τρίτο κεφάλαιο αντίστοιχα αναφέρει τρόπους αντιµετώπισης για την 

ανεργία στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. 

Τα στοιχεία συγκεντρώθηκαν µέσω επίσηµων ιστοσελίδων στο διαδίκτυο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η πρόοδος και η ευηµερία κάθε ανθρώπου και κοινωνικού συνόλου οφείλεται στην 

εργασία, που αποτελεί θεµελιώδες δικαίωµα, αλλά και βασικό καθήκον και 

απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή ένταξη του ανθρώπου στο κοινωνικό σύνολο. 

∆υστυχώς, όµως, το δικαίωµα αυτό αντιστρατεύεται από την ανεργία. Η σηµερινή 

εποχή χαρακτηρίζεται από ραγδαίες εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο, οι οποίες αφορούν, 

τόσο τον οικονοµικό, όσο και τον κοινωνικό τοµέα. Οι ραγδαίες εξελίξεις που είναι 

χαρακτηριστικό της παγκοσµιοποίησης σε συνδυασµό µε την αλµατώδη ανάπτυξη των 

νέων τεχνολογιών, επιφέρουν σηµαντικές αλλαγές στις αγορές εργασίας, 

περιορίζοντας τις ευκαιρίες απασχόλησης. H ανεργία είναι µια πραγµατικότητα της 

σύγχρονης εποχής, πρόκειται για παγκόσµιο φαινόµενο που παρουσιάζει όξυνση, 

αποτελεί ένα απ’τα σηµαντικότερα προβλήµατα που καλείται να αντιµετωπίσει 

σήµερα η Ελλάδα. Το πρόβληµα της ανεργίας ταλαιπωρεί εκατοντάδες ανθρώπους µε 

δυσάρεστες επιπτώσεις σε όλους τους τοµείς, τόσο για το άτοµο, όσο και για το 

κοινωνικό σύνολο. Η ανεργία επιβαρύνει την θέση των λιγότερο ευνοηµένων ατόµων 

εξαιτίας του αυξηµένου ανταγωνισµού στην αγορά εργασίας. Νέοι, γυναίκες, 

ηλικιωµένοι, άτοµα µε ειδικές ανάγκες και µετανάστες, αποτελούν τα πρώτα θύµατα 

της αυξηµένης ανεργίας. Το φαινόµενο αυτό µπορεί να αντιµετωπισθεί µε την πλήρης 

και ισότιµη ένταξη των ατόµων στην αγορά εργασίας και την απασχόληση. Για να 

επιτευχθεί, όµως απαιτείται ο σχεδιασµός µιας αποτελεσµατικής πολιτικής µε σαφή 

καθορισµό στόχων και συγκεκριµένων προτεραιοτήτων, που λαµβάνουν υπόψη τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας και της οικονοµίας. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  Α. 

ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΟΙ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. 

ΤΙ ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΙ ΑΝΕΡΓΟΣ.  

 

Ανεργία ορίζεται ως το πηλίκο των ανέργων µιας περιοχής προς το συνολικό εργατικό  

δυναµικό σε αυτήν. Εκφράζεται ως ποσοστό επί της εκατό του εργατικού δυναµικού 

της συγκεκριµένης περιοχής. Όπου εργατικό δυναµικό είναι το άθροισµα των ανέργων 

και των απασχολούµενων στην συγκεκριµένη περιοχή.  

 Κάθε οικονοµία έχει ένα ορισµένο µέγεθος πληθυσµού. Για λόγους οικονοµικής 

ανάλυσης ο πληθυσµός διακρίνεται σε οικονοµικά ενεργός και σε οικονοµικά µη 

ενεργός. Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός αποτελεί το εργατικό δυναµικό. Το 

εργατικό δυναµικό αποτελείται από όσους έχουν εργασία (απασχολούµενοι) και 

εκείνους που δεν απασχολούνται (άνεργοι) αλλά έχουν δηλώσει ότι επιθυµούν και 

είναι διαθέσιµοι να εργαστούν. Ο οικονοµικά µη ενεργός πληθυσµός αποτελεί το µη 

εργατικό δυναµικό. Το µη εργατικό δυναµικό είναι το µέρος του ενήλικου πληθυσµού 

που ασχολείται µε τα οικιακά , είναι συνταξιούχοι , ασθενούν σοβαρά ώστε να 

απέχουν από την εργασία , ή δεν ψάχνουν για εργασία. 

Εργατικό δυναµικό, είναι το σύνολο των ατόµων τα οποία µπορούν και θέλουν να 

εργαστούν. 

Απασχολούµενοι , είναι τα άτοµα τα οποία εργάζονται. 

Ποσοστό ανεργίας , είναι ο αριθµός των ανέργων διαιρούµενος µε το σύνολο του 

εργατικού δυναµικού. 

 Υπάρχουν 4 είδη ανεργίας: 

Η διαρθρωτική ανεργία, εµφανίζεται όταν υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, αλλά οι 

άνεργοι δεν έχουν τα ανάλογα προσόντα για να καλύψουν αυτές τις θέσεις. Πρόκειται 

για την πιο σηµαντική µορφή ανεργίας, γιατί αναφέρεται στο κατά πόσον µια 

οικονοµία έχει την ικανότητα να προσαρµόζεται σε νέες συνθήκες που προκύπτουν 

από τεχνολογικές µεταβολές ή τη διαθεσιµότητα παραγωγικών συντελεστών, πηγών 

ενέργειας, κλπ. 

Η ανεργία τριβής οφείλεται στην αδυναµία  της αγοράς να απορροφήσει άµεσα τους 

άνεργους. Αναφέρεται στο ελάχιστο επίπεδο ανεργίας που δεν µπορεί να µειωθεί σε 

µια δυναµική κοινωνία. Περιλαµβάνει τα άτοµα των οποίων η φυσική ή η διανοητική 
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κατάσταση τα καθιστά ανίκανα προς εργασία. Περιλαµβάνει επίσης και όσους 

περνούν µικρά χρονικά διαστήµατα χωρίς εργασία καθώς µετακινούνται από µια θέση 

εργασίας σε µιαν άλλη, στο πλαίσιο µιας οικονοµίας στην οποία το εργατικό δυναµικό 

και οι προσφερόµενες θέσεις εργασίας µεταβάλλονται συνεχώς.  

Η εποχιακή ανεργία που οφείλεται στις µεταβολές  της παραγωγής οι οποίες 

συνοδεύονται από αντίστοιχες µεταβολές  της απασχόλησης εργατικού δυναµικού και 

συνεπώς από µεταβολές στην ανεργία. Επαναλαµβάνεται κάθε χρόνο και είναι 

προσωρινή και σχετικά µικρής διάρκειας.         

Η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης, προέρχεται από την πτώση  της οικονοµικής 

δραστηριότητας στις φάσεις της καθόδου και  της ύφεσης.  Αναφέρεται στην 

περίπτωση της Κεϋνσιανής ανεργίας, όταν η συνολική ζήτηση πέφτει και οι τιµές και 

οι µισθοί δεν έχουν προσαρµοστεί, για να επαναφέρουν την οικονοµία στο επίπεδο της 

πλήρους απασχόλησης. Η συνολική ζήτηση  της οικονοµίας αδυνατεί να απορροφήσει 

τη συνολική προσφορά του εργατικού δυναµικού. Επίσης, η ανεργία µπορεί να 

κατηγοριοποιηθεί, ως προς την χρονική διάρκεια που το άτοµο παραµένει εκτός 

απασχόλησης (ταξινόµηση της ανεργίας µε βάση τη διάρκειά της) , σε βραχυχρόνια 

ανεργία (διάρκεια από έναν έως έξι µήνες), µέσης διάρκειας και σε µακροχρόνια 

(πάνω από 12 µήνες).  

Άνεργος βάσει του ορισµού του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας, θεωρείται κάποιος ο 

οποίος “δεν εργάζεται, ενδιαφέρεται να εργαστεί, είναι διαθέσιµος για να εργαστεί και 

ψάχνει για εργασία” και  Ανεργία είναι η κατάσταση ενός ατόµου, που ενώ είναι 

ικανό, πρόθυµο και διαθέσιµο να απασχοληθεί, δεν δύναται να βρει εργασία.  Επίσης 

σύµφωνα µε την  CEDEFOP, (Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων, Λουξεµβούργο 1996) ως ανεργία ορίζεται «η κατάσταση όσων 

προσφέρονται για εργασία και δε βρίσκουν απασχόληση έναντι αµοιβής, ανάλογη µε 

την ειδίκευση και τις επαγγελµατικές δεξιότητες που διαθέτουν. Ο άνεργος διαφέρει 

από τον άεργο. Ο τελευταίος επίσης δεν έχει απασχόληση, αλλά και δεν ενδιαφέρεται 

να αποκτήσει.» Συσχετιζόµενες  µε την έννοια της ανεργίας είναι οι έννοιες, του 

εργατικού δυναµικού,  του µη εργατικού δυναµικού και το ποσοστό ανεργίας:> 

εργατικό δυναµικό: αποτελείται από όσους έχουν εργασία (απασχολούµενοι) και 

εκείνους που δεν απασχολούνται (άνεργοι) αλλά έχουν δηλώσει ότι επιθυµούν και 

είναι διαθέσιµοι να εργασθούν.> µη εργατικό δυναµικό:  είναι το µέρος του ενήλικου 

πληθυσµού που ασχολείται µε τα οικιακά, είναι συνταξιούχοι, ασθενούν σοβαρά ώστε 

απέχουν από την εργασία, ή δεν ψάχνουν για εργασία.> ποσοστό ανεργίας: είναι ο 

αριθµός των ανέργων διαιρούµενος µε το σύνολο του εργατικού δυναµικού. Στην 
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βάση της κοινής καταγραφής και στατιστικής επεξεργασίας της ανεργίας στα πλαίσια 

της ευρωπαϊκής ένωσης  έχει δοθεί,  ένας λειτουργικός ορισµός (Κανονισµός (ΕΚ) 

αριθ. 1897/2000 της Επιτροπής 7-9-2000). Σύµφωνα µε τον κανονισµό άνεργοι είναι 

τα άτοµα ηλικίας 15 έως 74 ετών τα οποία: α) δεν είχαν εργασία κατά την εβδοµάδα 

αναφοράς, δηλαδή δεν είχαν ούτε µισθωτή εργασία ούτε µη µισθωτή εργασία (για µία 

ώρα τουλάχιστον) β) ήταν διαθέσιµα για εργασία, δηλαδή για έναρξη δραστηριότητας 

ως µισθωτοί ή µη µισθωτοί εντός δύο εβδοµάδων από την εβδοµάδα αναφοράς) 

αναζητούσαν ενεργά απασχόληση, δηλαδή είχαν πραγµατοποιήσει συγκεκριµένες 

ενέργειες µε σκοπό την εξεύρεση µισθωτής ή µη µισθωτής απασχόλησης για περίοδο 

τεσσάρων εβδοµάδων που λήγει στο τέλος της εβδοµάδας αναφοράς, ή τα οποία είχαν 

βρει εργασία και θα την άρχιζαν εντός τριών µηνών το πολύ. Παρόλο που τα δύο 

τελευταία χρόνια υπάρχει µια κάµψη του φαινοµένου της ανεργίας στην Ε.Ε. το 

πρόβληµα εξακολουθεί να είναι έντονο και να αφορά κυρίως τους νέους 

εργαζόµενους. ∆υο ζητήµατα, σε σχέση µε τα προηγούµενα και την µείωση του 

αριθµού των ανέργων είναι α) ποιος υπολογίζεται ως άνεργος και β) πως γίνεται η 

µέτρηση της ανεργίας. Και για τα δύο αυτά ζητήµατα έχει ασκηθεί πολύ κριτική. Στην 

πραγµατικότητα το ποσοστό ανεργίας είναι πολύ υψηλότερο. Ο εργαζόµενος µε πλήρη 

απασχόληση 8ωρου σε 40ωρη εβδοµαδιαία εργασία και πλήρη µισθό έχει σχεδόν 

εξαφανιστεί.. Εργαζόµενος για τις µετρήσεις θεωρείται και ο ήµι -απασχολούµενος, 

ήµι- αµειβόµενος και συνήθως χωρίς ασφάλιση, σε 3µηνη, 6µηνη ή το πολύ 12µηνη 

βάση. Όλοι αυτοί δεν καταγράφονται ως άνεργοι , ούτε το κοµµάτι εκείνων των 

εργαζόµενων που περιφέρονται από σεµινάριο σε σεµινάριο για να πάρουν το πενιχρό 

επίδοµα χωρίς στην πραγµατικότητα να έχουν εργασία, αµοιβή, ασφάλιση. Ούτε 

βέβαια καταγράφονται γιατί δεν το κάνουν, οι εργαζόµενοι που έχοντας περάσει τα 50 

εργάζονται χωρίς αµοιβή για τη συµπλήρωση των ενσήµων τους για να πάρουν την 

κατώτατη σύνταξη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 

Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

 

Η  ανεργία είναι ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα που απασχολεί τις κυβερνήσεις , 

τόσο σε παγκόσµιο επίπεδο, όσο και στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

προκαλεί από την µια µεριά το  επιστηµονικό ενδιαφέρον επιµέρους επιστηµόνων και 

από την άλλη την εκπόνηση µέτρων και πολιτικών για την αντιµετώπισή της. Η νέα 

φτώχεια, η ανεργία, το φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού σταδιακά εξελίσσουν, 

τις ανεπτυγµένες βιοµηχανικές οικονοµίες της δύσης σε κοινωνίες των «δύο τρίτων», 

µε τεράστιες οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη, συγκρότηση, και 

οργάνωση αυτών των κοινωνιών. Το πρόβληµα της ανεργίας έχει αποκτήσει 

δραµατικές διαστάσεις στην Ευρώπη και σχεδόν σε όλο τον κόσµο. Στην  Ε.Ε. και τις 

χώρες του ΟΟΣΑ το µέσο ποσοστό της ανεργίας αγγίζει το 10%. Η Ελλάδα κατέχει 

ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά στους νέους, τους µακροχρόνια ανέργους, τους κατοίκους 

«θυλάκων» ανεργίας. Σύµφωνα µε την  γνώµη της ΟΚΕ (Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή) «τα νέα παγκόσµια οικονοµικά δεδοµένα που οδήγησαν σε ένα έντονο 

διεθνή οικονοµικό ανταγωνισµό συσχετίζονται µε την προϊούσα οικονοµική 

αναδιάρθρωση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις συναφείς απώλειες σε 

σχέση µε ορισµένες προτεραιότητες του ευρωπαϊκού κοινωνικού προτύπου». Είναι 

προφανές ότι τα σχεδόν 20 εκατοµµύρια ανέργων στην Ευρώπη και ανεξάρτητα από 

τις συνθήκες που διαµορφώνονται  στα πλαίσια του διεθνούς οικονοµικού 

ανταγωνισµού, οδηγούν στην απαξίωση βασικών θεµελιακών αξιών κοινωνικής 

προστασίας (πλήρη απασχόληση, σταθερή εργασία, βασικός µισθός)  και ταυτόχρονα 

όπως είδαµε πρόσφατα στην Γαλλία σε κοινωνική αστάθεια και στην «αντικοινωνική» 

συµπεριφορά. Η ανεργία στην χώρα µας εµφανίζεται ως ένα από τα µεγάλα 

προβλήµατα και ως βασικός παράγοντας, της ανάπτυξης της, πέρα από - την 

παραγωγικότητα, εκσυγχρονισµό και ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας - εµφανίζεται 

και η εκπαίδευση. Πρόκειται για «σπατάλη ανθρωπίνου κεφαλαίου» και σε 

συνδυασµό  µε την καταστροφή ή την αποσταθεροποίηση των υπαρχουσών θέσεων 

εργασίας, το πρόβληµα για την νέα γενιά είναι τεράστιο. Στην παρούσα εργασία 

παρουσιάζετε το φαινόµενο της ανεργίας, η σχέση του µε την «εκπαίδευση» και τέλος 

η οπτική αυτής της σχέσης από την πλευρά του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού. 
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2.1 Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

 Η ανεργία µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 1970 δεν αποτελούσε σηµαντικό 

πρόβληµα για τις περισσότερες οικονοµίες του κόσµου. Από το σηµείο όµως εκείνο 

και έπειτα , σε συνδυασµό µε τις δύο πετρελαϊκές κρίσεις , η πορεία της ήταν ανοδική 

και έπληξε τόσο τις χώρες της Ευρώπης όσο και τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και 

την Ιαπωνία. Ωστόσο, υψηλότερη ήταν η άνοδος στην Ευρώπη και µάλιστα τα 

τελευταία δεκαπέντε χρόνια το ποσοστό ανεργίας κυµαίνεται γύρω στο 10%. 

Παρατηρώντας την συµπεριφορά της ανεργίας στις χώρες του ΟΟΣΑ, τα παρακάτω 

συµπεράσµατα µπορούν να εξαχθούν : 

1. Η ανεργία παρουσιάζει διακυµάνσεις κατά την πορεία ενός οικονοµικού κύκλου 

αλλά και µεταξύ των οικονοµικών κύκλων, παρόλα αυτά σε µακροχρόνιο διάστηµα 

παραµένει σταθερή.  

2. Οι µεταβολές της ανεργίας είναι µικρές αλλά παρουσιάζουν µεγάλο βαθµό 

συσχέτισης µεταξύ των διαδοχικών ετών. ∆ηλαδή η ανεργία του σήµερα επηρεάζεται 

σε µεγάλο βαθµό από το χθες. 

3. Τα ποσοστά ανεργίας διαφέρουν σηµαντικά από χώρα σε χώρα.  

4. Η διάρκεια της ανεργίας διαφέρει σηµαντικά ανάµεσα στις αναπτυγµένες 

οικονοµίες. Κατά τις τελευταίες δεκαετίες η διάρκεια της ανεργίας ήταν πολύ 

µεγαλύτερη στην Ευρώπη από ότι στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία.  

5. Τα ποσοστά ανεργίας διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ των διαφόρων οµάδων ηλικίας, 

επιπέδων εκπαίδευσης, περιοχών αλλά και φυλών.  

Παρότι η πορεία της ανεργίας είναι παρόµοια στις µεγαλύτερες οικονοµίες του 

κόσµου (Ευρώπη, ΗΠΑ, Ιαπωνία) τα αίτια που την προκάλεσαν διαφέρουν όχι µόνο 

ανά οικονοµία αλλά και ανάµεσα στις χώρες της Ευρώπης. Οι βασικές θεωρίες που 

προσπαθούν να εξηγήσουν την ανεργία είναι δύο: η νεοκλασική και η κεϋνσιανή. 

Σύµφωνα µε την πρώτη, η αγορά εργασίας περιορίζεται από θεσµικούς παράγοντες µε 

αποτέλεσµα να µην µπορεί να λειτουργήσει ελεύθερα προκειµένου να έρθει σε 

ισορροπία. Η δεύτερη, εντοπίζει το πρόβληµα της ανεργίας στην ανεπαρκή ζήτηση. 

Με άλλα λόγια η νεοκλασική θεωρία υποστηρίζει πως η ανεργία είναι εκούσια 

(voluntary) και µικροοικονοµικό πρόβληµα και καλεί τις κυβερνήσεις να µειώσουν 

την ελκυστικότητα της ενώ η κεϋνσιανή θεωρία κατατάσσει την ανεργία ως ακούσια 

(involuntary) που µπορεί να λυθεί µε την εφαρµογή µακροοικονοµικών µέτρων τις 

κυβερνήσεις για την αύξηση των θέσεων εργασίας. Όσον αφορά την πορεία της 

ανεργίας από το 1970 και µετά, πλήθος οικονοµολόγων προσπαθούν να ερµηνεύσουν 
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την πορεία της όσο και τα διαφορετικά αίτια που την προκάλεσαν µεταξύ των 

αναπτυγµένων οικονοµιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. 

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ανεργία των νέων στην ηλικία συνανθρώπων µας, η ανεργία των παιδιών µας, 

αποτελεί µια κατάσταση που διαρκεί εδώ και δεκαετίες, µια κατάσταση µε δραµατικές 

συνέπειες, όχι απλώς οικονοµικές, αλλά κοινωνικές, πολιτικές και ψυχολογικές. Θα 

αποπειραθώ συνεπώς να συνοψίσω τι γνωρίζουµε από την επιστηµονική έρευνα του 

προβλήµατος. Αυτά που γνωρίζουµε είναι πολλά, αλλά όχι αρκετά, ικανά να δώσουµε 

σαφείς και ταχείας αποτελεσµατικότητας λύσεις. Γνωρίζουµε ότι: 

1. Οι «νέοι» ορίζονται ως µια ηλικιακή κατηγορία (όσοι είναι µεταξύ 15 ως 25 ετών). 

Αυτός ο ορισµός ελάχιστα µας επιτρέπει να καταλάβουµε το τι πραγµατικά συµβαίνει. 

Μόνον αν κατανοήσουµε ότι αυτό που αποτελεί το διακριτικό χαρακτηριστικό της 

κοινωνικής κατηγορίας «νέοι» είναι η µεταβατικότητα, η διαδικασία µετάβασης από 

το εκπαιδευτικό σύστηµα στην αγορά εργασίας, µπορούµε να διαπιστώσουµε 

µηχανισµούς και παράγοντες που καθορίζουν την επιτυχή µετάβαση ή την αποτυχία 

της. 

2. Οι «νέοι» δεν αποτελούν µια οµοιογενή κατηγορία. Στην ετερογένεια της 

συµβάλλουν πλήθος παραγόντων, όπως η κοινωνική θέση της οικογένειας, το επίπεδο 

σπουδών, το κοινωνικό κεφάλαιο που διαθέτουν κλπ. Καθένας από τους παράγοντες 

αυτούς καθορίζει τις πιθανότητες επιτυχούς ή µη επιτυχούς έκβασης της προσπάθειας 

ένταξης στην αγορά εργασίας και της θέσης που καταλαµβάνουν στη δοµή της 

απασχόλησης. 

3. Η ανεργία των νέων ακολουθεί τις διακυµάνσεις της ανεργίας των «ώριµων» σε 

ηλικία εργαζοµένων. Όταν η ανεργία των «µεγαλυτέρων» αυξάνεται, αυξάνεται και η 

ανεργία των νέων, αν και πιο έντονα. Το αντίστροφο συµβαίνει όταν µειώνεται η 

ανεργία των «µεγαλυτέρων». Επίσης, χώρες µε υψηλό επίπεδο ανεργίας εµφανίζουν 

υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων (µε εξαίρεση τη Γερµανία και την Αυστρία 

εξαιτίας του συστήµατος µαθητείας που διαθέτουν). Η ανεργία των νέων, συνεπώς, 

καθορίζεται από τους ίδιους παράγοντες και τους ίδιους µηχανισµούς που προκαλούν 

τη συνολική ανεργία. Η µόνη διαφορά είναι ότι στους «νέους» επιµερίζεται ένα 

µεγαλύτερο τµήµα της ανεργίας, δυσανάλογο για το µερίδιό τους στον πληθυσµό και 

στο εργατικό δυναµικό. 



 15 

4. Η συµµετοχή των νέων στο εργατικό δυναµικό µειώνεται συνεχώς και η µείωση 

στα ποσοστά ανεργίας οφείλεται στην αποµάκρυνση των νέων από την αγορά 

εργασίας στον µεγαλύτερο βαθµό, παρά στη θετική έκβαση της αναζήτησης µιας 

θέσης εργασίας. 

5. Τα νεαρά σε ηλικία άτοµα καταλαµβάνουν θέσεις εργασίας ποιοτικά κατώτερες: 

Αυτό αποτυπώνεται στα επίπεδα αµοιβών, κλάδων και επαγγελµάτων απασχόλησης, 

στην επισφάλεια της εργασίας και στα εργασιακά δικαιώµατα. Η ανεύρεση µιας 

εργασίας δεν αποτελεί παρά µια φάση στη διαδικασία µετάβασης στην αγορά 

εργασίας. 

6. Η ανεργία, είτε παρατεταµένη είτε διακοπτόµενη από σύντοµες περιόδους 

επισφαλών εργασιών, έχει συνέπειες για το εργασιακό µέλλον των νέων. Τους 

εγκλωβίζει σε θέσεις επισφαλείς, µε ισχνές προοπτικές σταδιοδροµίας, συνήθως 

κακοπληρωµένες. 

7. Η συχνή εναλλαγή θέσεων εργασίας, παρά τις περί του αντιθέτου επίσηµες θέσεις 

που έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς, έχει αρνητικές συνέπειες τόσο για την 

επαγγελµατική σταδιοδροµία των νέων, όσο και για την αύξηση της συνολικής 

παραγωγικότητας. Αυτό οφείλεται στην αδυναµία να αποκτηθούν οι ειδικές 

εργασιακές δεξιότητες, τεχνικές και κοινωνικές, που µόνο στον χώρο εργασίας 

µπορούν να αποκτηθούν, όπως και η λεγόµενη «άυλη γνώση», µια γνώση για την 

οποία δεν υπάρχουν µηχανισµοί µεταβίβασης, αλλά αποκτάται µέσα σε συγκροτηµένο 

εργασιακό περιβάλλον. 

8. Τα νέα σε ηλικία άτοµα αντιµετωπίζονται µε δυσπιστία από τους εργοδότες, 

δυσπιστία που αγγίζει τα όρια, ορισµένες φορές, ενός ιδιότυπου ηλικιακού ρατσισµού. 

Οι εργοδότες πιστεύουν ότι οι νέοι 

Α. δεν έχουν τις απαιτούµενες γνώσεις που χρειάζονται 

Β. δεν έχουν την απαιτούµενη εµπειρία 

Γ. δεν διαθέτουν κοινωνικές εργασιακές δεξιότητες (εργατικότητα, συνέπεια, υπακοή, 

ικανότητα επικοινωνίας) και δεν φαίνονται πρόθυµοι να ταυτιστούν µε την 

επιχείρηση. 

Είναι προφανές ότι µόνο στο θέµα της εργασιακής εµπειρίας υπάρχει βάση στις 

αιτιάσεις αυτές. Πραγµατικά, η έλλειψη εργασιακής εµπειρίας αποτελεί αντικειµενική 

έλλειψη για τους νέους, ακριβώς γιατί αντιµετωπίζουν µια κατάσταση µετάβασης. 

Ωστόσο, η κυρίαρχη αντίληψη θεωρεί ότι οι νέοι δεν αποκτούν στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα τις αναγκαίες γνώσεις που απαιτεί η «αγορά». Εδώ έχουµε να κάνουµε µε 

µια γενικευµένη, αλλά διπλή, παρανόηση, µε σοβαρές συνέπειες για το ίδιο το 
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εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Η πρώτη παρανόηση έχει να κάνει µε το τι «παράγει» το εκπαιδευτικό σύστηµα. Το 

εκπαιδευτικό σύστηµα, ευτυχώς, δεν προσφέρει ειδικές τεχνικές εργασιακές 

δεξιότητες, αλλά βασικές δεξιότητες. ∆εξιότητες δηλαδή που επιτρέπουν σ' αυτόν που 

τις διαθέτει να µαθαίνει και να προσαρµόζει τις γνώσεις του σε ένα µεταβαλλόµενο 

εργασιακό περιβάλλον. Αν το εκπαιδευτικό σύστηµα αποπειραθεί να προσφέρει τις 

ειδικές εργασιακές δεξιότητες, είτε θα κατέληγε να «παράγει» εργαζοµένους µε 

δεξιότητες µε ηµεροµηνία λήξης ή να γίνει εξάρτηµα λίγων µεγάλων επιχειρήσεων. Το 

πείραµα της Μ. Βρετανίας είναι γνωστό, όπως και η τραγική υποβάθµιση των 

σπουδών σ' αυτήν. Από την άλλη πλευρά, επίσης, είναι γνωστό ότι οι µεγάλες 

πολυεθνικές επιχειρήσεις δεν προσλαµβάνουν πτυχιούχους µε ΜΒΑ, αλλά αποφοίτους 

τµηµάτων ιστορίας, ξένων γλωσσών κλπ. Αυτό γιατί η γνώση της ιστορίας και των 

πολιτισµών προσφέρει ικανότητα προσαρµογής, κατανόηση του διαφορετικού, 

ευελιξία στη διαχείριση ατόµων από διαφορετικές κουλτούρες. ∆εν είναι τυχαίο ότι 

δεν υπάρχει καµιά εµπειρική έρευνα που να υποστηρίζει ότι οι επιχειρήσεις δεν 

βρίσκουν κατάλληλο εργατικό δυναµικό και γι' αυτό δεν προχωρούν σε προσλήψεις 

νέων. Αντίθετα, οι έρευνες του Παρατηρητηρίου Απασχόλησης, δείχνουν ότι 

ελάχιστες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν προβλήµατα στελέχωσης. Η δεύτερη 

παρανόηση είναι ότι το πρόβληµα της απορρόφησης των πτυχιούχων της 

τριτοβάθµιας, κυρίως, εκπαίδευσης εστιάζεται στην πλευρά των υποψηφίων 

εργαζοµένων, στην πλευρά των ποιοτικών χαρακτηριστικών της προσφοράς εργασίας, 

ενώ θα έπρεπε να εστιαστεί στην πλευρά της ζήτησης. Το ερώτηµα οφείλει να 

διατυπωθεί µε τη µορφή «Έχει η ελληνική επιχείρηση τις οργανωτικές δοµές που 

επιτρέπουν την απασχόληση ειδικευµένου εργατικού δυναµικού;». Η απάντηση στο 

ερώτηµα αυτό είναι δυστυχώς αρνητική. Μια µατιά στη δοµή απασχόλησης κατά 

εκπαιδευτικό επίπεδο και κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας αποκαλύπτει ότι οι 

επιχειρήσεις χρησιµοποιούν ανειδίκευτη ή χαµηλής ειδίκευσης εργασία και σπανίως 

εργασία υψηλής ειδίκευσης. Η τάση, µάλιστα, είναι η διαχρονική στασιµότητα ή και 

πτώση του επιπέδου εκπαίδευσης. Για να το πω απλά, ας εκσυγχρονίσουµε την 

παραγωγική δοµή και να είστε βέβαιοι ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα θα ανταποκριθεί 

µε απόλυτη επάρκεια.  
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3.2 ΚΑΠΟΙΕΣ ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Οικονοµική καχεξία – αδυναµία κάλυψης βασικών και µη αναγκών. Φυσικό 

επακόλουθο της ανεργίας είναι η οικονοµική καχεξία αφού ο νέος δεν έχει δυνατότητα 

αποκόµισης χρηµάτων ως άνεργος αφήνει τις ανάγκες του ανικανοποίητες γιατί πολύ 

απλά δεν έχει χρήµατα για να τις ικανοποιήσει.  

Βία και εγκληµατικότητα. Το άτοµο µη µπορώντας να βρει κάποια εργασία 

προκειµένου να αποκτήσει κάποια εισοδήµατα ικανά για την επιβίωση του αρχίζει να 

αντιδρά βίαια και εγκληµατικά δεδοµένου και του διαταραγµένου ψυχικού του 

κόσµου αφού η ανεργία για τον άνεργο θεωρείτε ασθένεια. 

Ο άνεργος αισθάνεται παραγκωνισµένος – παράσιτο – άχρηστος. Αρχίζει να 

πιστεύει ότι δεν είναι ικανός να προσφέρει τίποτα και ότι ζει σε αδράνεια. 

Βιώνει ένα πλέγµα ενοχής εφόσον ζει εις βάρος κάποιων άλλων. Νιώθει ένοχος 

αφού ζητεί λεφτά από το οικογενειακό η φιλικό περιβάλλον του µη µπορώντας να τα 

αποκοµίσει µόνος του. 

Απουσία χρηµατοδοτικού παράγοντα από τη ζωή του. ∆εν βλέπει το νόηµα στην 

ζωή του εφόσον κάθε µέρα που ξυπνά ξέρει ότι δεν έχει µε κάτι να ασχοληθεί. 

Υπαρξιακά προβλήµατα. Αρχίζει να σκέπτεται για πιο λόγο υπάρχει από την στιγµή 

που δεν έχει κάτι να κάνει.  

Υποθήκευση της ελευθερίας – ανάγκη για συµβιβασµούς που συχνά µπορεί και να 

αµαυρώσουν την ηθική του ατόµου. Υποκύπτει σε παράλογες επιθυµίες εργοδοτών 

όπως υπερωρίες άνευ αποδοχών και άλλες κακόγουστες βουλήσεις προκειµένου να 

µην ξανά βρεθεί στην δυσάρεστη θέση της αναζήτησης εργασίας. 

Προβλήµατα στις σχέσεις του µε τους άλλους – ζήλευα , φθόνος , 

περιθωριοποίηση. Νιώθει φθόνο και ζήλια για όποιον δουλεύει κάπου. Θεωρεί ότι 

δεν έχει κανένα κοινό σηµείο πλέον µε ένα εργαζόµενο άτοµο και περιθωριοποιείτε 

µένοντας κλεισµένο στον εαυτό του. 

∆εν ικανοποιεί τη δηµιουργική του διάθεση – αίσθηση του ανικανοποίητου. 

Νιώθει σαν να είναι ένα λιοντάρι κλεισµένο µέσα σε ένα κλουβί διότι γνωρίζει ότι έχει 

δυνατότητες να προσφέρει έργο αλλά λόγο κάποιων κακών συνθηκών δεν µπορεί. 

Άσκηση άλλου επαγγέλµατος – βαρεµάρα ρουτίνα – αλλοτρίωση – πτώση της 

παραγωγικότητας ή αντικείµενο εκµετάλλευσης . Αναγκάζεται να απασχοληθεί σε 

κάποιο άλλο επάγγελµα το οποίο ενδεχοµένως δεν τον ενδιαφέρει γεγονός που τον 

καθιστά µη παραγωγικό ή αντικείµενο εκµετάλλευσης από τον επιχειρηµατία. 
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Κλονισµός της εµπιστοσύνης του πολίτη στο κράτος – ηθική αποχαλίνωση – 

αδιαφορία για τα κοινά – αδυναµία συνεργασίας. Αρχίζει να µην εµπιστεύεται τον 

κρατικό µηχανισµό και σε κάθε ευκαιρία τον κατηγορεί αφού δεν βλέπει καµία 

ενεργεία από την κρατική µηχανή για την διεκπεραίωση αυτού του τόσο σοβαρού 

ζητήµατος απόδειξη αυτού αποτελεί η αποχή τον νέων και ιδιαίτερα των ανέργων από 

την εκλογική διαδικασία. 

Στρατιές ανέργων που διεκδικούν όχι πάντα µε νόµιµο και αποδεκτό τρόπο το 

δικαίωµά τους στην εργασία. Πραγµατοποιούν πορείες προκειµένου να 

διεκδικήσουν το δικαίωµα τους στην εργασία όπου στις πορείες αυτές βγάζουν όλο 

τους το θυµό καταλήγοντας σε άσχηµες εικόνες και καταστάσεις. 

Μείωση της αγοραστικής δύναµης του κοινού. Εφόσον υπάρχει ανεργία στον 

κόσµο είναι αναπόφευκτη η µείωση της αγοραστικής δύναµης του κοινού αφού 

µεγάλο µέρος αυτού δεν εσοδεύει ώστε να µπορεί να ξοδέψει χρήµατα για την αγορά 

διαφόρων αγαθών. 

 Ανάπτυξη παρασιτικών επαγγελµάτων. Κάποιοι από τους ανέργους καταφεύγουν 

στον ανορθόδοξο δρόµο της παρανοµίας όπως στην πώληση ναρκωτικών ουσιών, 

εµπόριο λευκής σαρκός, εµπόριο όπλων, προστασίας σε νυχτερινά κέντρα. ∆υστυχώς 

αυτές οι επιλογές αποτελούν δρόµους χωρίς επιστροφή µε µοναδικό προορισµό την 

φυλακή ή τον θάνατο.   
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3.3 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

 

 Τα τελευταία είκοσι χρόνια η ανάπτυξη του φαινοµένου της ανεργίας ήρθε να 

προσθέσει µια νέα διάσταση στη σχέση της οικονοµίας µε την υγεία. Η εισαγωγή 

νέων τεχνολογιών, η συρρίκνωση του πρωτογενούς τοµέα παραγωγής και η εισαγωγή 

φτηνής αλλοδαπής εργατικής δύναµης έχει οδηγήσει σε απώλεια πολλών θέσεων 

εργασίας , κυρίως στις αναπτυγµένες χώρες.  

 Όλες οι σχετικές µελέτες έχουν διαπιστώσει µεγαλύτερη σωµατική και ψυχική 

νοσηρότητα στους απ' ότι στους εργαζόµενους , τόσο στους άνδρες όσο και στις 

γυναίκες. Σε ότι αφορά την ψυχική υγεία ,µειωµένα επίπεδα ψυχικής ευεξίας 

διαπιστώθηκαν από όλες τις µελέτες που συνέκριναν ανέργους µε εργαζόµενους όλων 

των ηλικιών και των δυο φύλων. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση νέων ανέργων 

που, ενώ δεν παρουσίασαν χαµηλούς δείκτες ψυχικής υγείας όσο ακόµα ήταν µαθητές 

,εµφάνισαν ψυχικές διαταραχές όταν βρέθηκαν άνεργοι, ενώ εν συνεχεία, όταν 

βρήκαν ξανά δουλειά, η ψυχική τους υγεία αποκαταστάθηκε. Στην Ελλάδα ,όπου η 

ανεργία έχει αυξηθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια ,οι επιπτώσεις στην υγεία 

αποκτούν σοβαρές διαστάσεις. Σε µελέτη του Πανεπιστηµίου Πατρών σε άνεργους 

της Πάτρας και της Σύρου διαπιστώθηκε µεγαλύτερη συχνότητα ψυχικών διαταραχών 

και κατάθλιψης σε σχέση µε το γενικό πληθυσµό. Σχετικά µε την σωµατική υγεία 

,άνδρες που ήταν άνεργοι κατά την απογραφή του 1971 στην Αγγλία και την Ουαλία 

παρουσίασαν στα χρόνια που ακολούθησαν αύξηση της θνησιµότητας κατά 20%. Η 

αύξηση ήταν ανεξάρτητη απ' την κοινωνική τους προέλευση και δεν επηρεαζόταν απ' 

αυτή. Ανάλογη αύξηση στη θνησιµότητα παρατηρήθηκε και στις συζύγους των 

ανέργων ,ενώ χρονικοί περίοδοι και γεωγραφικές περιοχές µε υψηλότερη ανεργία 

παρουσίασαν και υψηλότερους δείκτες θνησιµότητας. Ανάλογα συµπεράσµατα 

προέκυψαν και από µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν εν συνεχεία στην Ιταλία ,την 

∆ανία και την Φιλανδία. Στις ΗΠΑ έχει υπολογιστεί ότι η αύξηση της ανεργίας κατά 

1% θα επιφέρει σε περίοδο 6 ετών 37000 περισσότερους θανάτους (22000 από 

καρδιαγγειακά αίτια, 900 αυτοκτονίες, 650 ανθρωποκτονίες, 500 από κίρρωση του 

ήπατος), 4200 ψυχιατρικές εισαγωγές και 3300 φυλακίσεις. Πολλοί ερευνητές 

πιστεύουν  ότι τα οικονοµικά προβλήµατα που προκαλεί η ανεργία ευθύνονται άµεσα 

για τη χειροτέρευση της υγείας. Στην Βρετανία ,η διαφορά ανάµεσα στο οικογενειακό 

εισόδηµα των εργαζοµένων και των ανέργων προδίκασε το αποτέλεσµα στο γενικό 

ερωτηµατολόγιο υγείας ,που αποτελεί αξιόπιστο εργαλείο για την µέτρηση του 
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επιπέδου υγείας σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Σε άλλη µελέτη ,οι άνεργοι που ήταν 

αναγκασµένοι να δανειστούν χρήµατα κατά την διάρκεια του τελευταίου έτους 

διέτρεχαν διπλάσιο κίνδυνο κατάθλιψης από άλλους άνεργους που δεν είχαν 

δανειστεί. Οι ίδιοι ερευνητές διαπίστωσαν επίσης ότι ,εκτός απ' την κατάθλιψη ,ο 

κίνδυνος ήταν µεγαλύτερος και για τη σωµατική υγεία. Σε ανάλογες διαπιστώσεις 

κατέληξαν και οι έρευνες που έγιναν σε άλλες χώρες. Στις ΗΠΑ ,οι οικονοµικές 

δυσκολίες των ανέργων ευθύνονται πολύ περισσότερο για τις διαταραχές στην υγεία 

τους απ' ότι η µειωµένη κοινωνική ενσωµάτωση ή η αυξηµένη συχνότητα 

δυσάρεστων γεγονότων. Στην ∆ανία ,υπήρξε ισχυρή συσχέτιση ανάµεσα στα 

οικονοµικά προβλήµατα των ανέργων (ανδρών και γυναικών) και στην κλονισµένη 

τους υγεία ,ενώ σηµαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει και η µοναξιά. Οι οικονοµικές 

επιπτώσεις της ανεργίας στην υγεία έχουν συνήθως βραχυχρόνιο χαρακτήρα 

(σύµφωνα µε ορισµένες µελέτες ,δεν ξεπερνούν τους 12 µε 18 µήνες ). Μετά το 

διάστηµα αυτό ,οι εργαζόµενοι δείχνουν να προσαρµόζονται στις νέες συνθήκες. 

Σχετικά µε την δεύτερη κατηγορία ερµηνειών ,η απώλεια της εργασίας αποτελεί 

αναµφισβήτητα σηµαντική πηγή στρες µεταξύ των 42 πιο στρεσογόνων γεγονότων ,η 

απώλεια της εργασίας καταλαµβάνει την 8η θέση. Στα σύγχρονα κράτη πρόνοιας ,µε 

τα ταµεία ανεργίας και την πολύπλευρη κοινωνική υποστήριξη ,η ανεργία µπορεί να 

συνεπάγεται τις περισσότερες φορές σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα ,αλλά δεν 

οδηγεί σε πείνα και σε εξαθλίωση. Πολλοί ερευνητές θεωρούν ότι ο βασικός λόγος 

που η ανεργία αποτελεί στρεσογόνο εµπειρία είναι κυρίως επειδή η εργασία 

συνεπάγεται και µη οικονοµικά οφέλη ,που έχουν χαρακτηριστεί λανθάνουσες 

συνέπειες τις εργασίας όπως η χρονοοργάνωση της ηµέρας ή η αυτοεκτίµηση και ο 

σεβασµός των άλλων. Η σηµασία των µη οικονοµικών συνεπειών της εργασίας 

τεκµηριώνεται από έρευνες που έχουν γίνει κυρίως στις σκανδιναβικές χώρες. Στην 

περιοχή της Στοκχόλµης οι άνεργοι που ανέφεραν περισσότερη δραστηριότητα και 

κοινωνικές επαφές είχαν καλύτερη ψυχική υγεία από τους άλλους ανέργους. Όσοι 

,εξάλλου ,εργάζονταν ακόµα και µε χαµηλούς µισθούς ήταν πιο δραστήριοι και 

ψυχικά πιο υγιής από τους ανέργους. Σε άλλη έρευνα ,στην Φιλανδία ,όσοι από τους 

ανέργους βιοµηχανικούς εργάτες έβρισκαν ξανά εργασία παρουσίαζαν σηµαντική 

βελτίωση της ψυχικής τους υγείας ,ανεξάρτητα από την  οικονοµική τους κατάσταση 

πριν ή µετά την επαναπρόσληψη τους. Στην Ιταλία τέλος ,απολυµένοι εργάτες 

παρουσίαζαν επιδείνωση της ψυχικής και σωµατικής τους υγείας ,παρά το γεγονός ότι 

συνέχιζαν να λαµβάνουν κανονικά το µισθό τους. Σε ότι αφορά το ρόλο του στρες 

,αρνητικές επιδράσεις στην υγεία καταγράφονται και κατά την περίοδο που οι 



 21 

εργαζόµενοι αναµένουν την απόλυση τους. Όσο για την σωµατική τους υγεία ,αυτή 

όχι µόνο συνεχίζει να επιδεινώνεται µε την απώλεια της εργασίας ,αλλά (σε αντίθεση 

µε την ψυχική) ,δεν δείχνει και να βελτιώνεται µετά από τυχόν επαναπρόσληψη. Στο 

Μάλµο της Σουηδίας ,ο κίνδυνος κλεισίµατος ενός ναυπηγείου είχε επιπτώσεις στην 

υγεία των εργαζοµένων. Το µέγεθος των επιπτώσεων εξαρτιόταν από προοπτικές της 

µελλοντικής οικονοµικής τους εξασφάλισης. Οι άνδρες εργαζόµενοι άνω των 58 ετών 

,που είχαν τη δυνατότητα να περάσουν µε ευνοϊκές ρυθµίσεις σε πρόωρη 

συνταξιοδότηση ,δεν παρουσίαζαν χειροτέρευση της ψυχικής τους υγείας ,ενώ από τις 

µετρήσεις της σωµατικής τους υγείας παρατηρήθηκε µικρή µόνο αύξηση (κατά 9 

mg/100ml) της χοληστερόλης του αίµατος. Αντίθετα ,στους νεότερους εργαζόµενους η 

απειλή της ανεργίας είχε ως  αποτέλεσµα την αύξηση της χοληστερόλης κατά 28 

mg/100ml. Η διερεύνηση µιας πιθανής ανάλογης σχέσης µε τα παράνοµα ναρκωτικά 

είναι από τη φύση της πολύ πιο δύσκολη. Σε περιοχή της  Αγγλίας νέοι άνεργοι 

δήλωναν αυξηµένη χρήση παράνοµων ναρκωτικών. Ανάλογες τάσεις διαπιστώθηκαν 

και σε νέους ανέργους στη Νορβηγία ,οι οποίοι όµως δεν συσχέτιζαν τα παράνοµα 

ναρκωτικά µε την καταπολέµηση του στρες ,αλλά τα θεωρούσαν µέρος του 

εναλλακτικού πολιτισµικού προτύπου που που υιοθετούσαν λόγω της ανεργίας. Οι 

απόπειρες αυτοκτονίας είναι επίσης πιο συχνές στους ανέργους. Με βάση τα στοιχεία 

της απογραφής του 1971 σε Αγγλία και Ουαλία ,διαπιστώθηκαν στους ανέργους 

υψηλότεροι δείκτες θνησιµότητας από αυτοκτονίες ,ιδιαίτερα για τις ηλικίες 36-44. 

Όµως ,οι δείκτες ανδρικής θνησιµότητας από αυτοκτονίες συνέχιζαν να αυξάνουν στη 

δεκαετία του 1980 ,ενώ η ανεργία µειωνόταν. Οι περισσότεροι ερευνητές συµφωνούν 

ότι τις προκαλεί αυτοκτονίες δεν τις προκαλεί αυτή καθεαυτή η ανεργία ,αλλά η 

συσσώρευση άλλων δυσάρεστων γεγονότων που αυτή προκαλεί ,καθώς και η 

µειωµένη λόγω της ανεργίας ,ψυχολογική και κοινωνική δυνατότητα αντιµετώπισης 

τους. Τέτοια γεγονότα µπορεί να είναι η απώλεια της κατοικίας και η διάλυση 

κοινωνικών σχέσεων ,φαινόµενα που παρατηρούνται πιο συχνά στους ανέργους. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  Β. 

ΕΛΛΑ∆Α – ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. 

Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

  Πριν από την πρώτη πετρελαϊκή κρίση η Ελληνική οικονοµία ήταν µια από τις 

ταχύτερα αναπτυσσόµενες ευρωπαϊκές οικονοµίες ενώ η καταγεγραµµένη ανεργία 

βρισκόταν σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Μετά το 1974 ο ρυθµός ανάπτυξης της 

Ελληνικής οικονοµίας έπεσε σε πολύ χαµηλά επίπεδα και η ανεργία αυξήθηκε σε 

µεγάλο βαθµό. Ωστόσο, το φαινόµενο τόσο της απότοµης αύξησης της ανεργίας όσο 

και του πολύ χαµηλού ποσοστού της πριν το 1980, θα πρέπει να αντιµετωπισθεί µε 

επιφύλαξη εφόσον από το σηµείο εκείνο και έπειτα άλλαξε ο τρόπος καταγραφής της 

µε αποτέλεσµα να εµφανιστεί το πραγµατικό της επίπεδο (Κατσανέβας 1986). Στις 

αρχές της δεκαετίας του 1990 η ανεργία αυξήθηκε σηµαντικά και ξεπέρασε τον 

ευρωπαϊκό µέσο όρο. Η εικόνα αυτή της ανεργίας παραµένει µέχρι και σήµερα. 

Συγκεκριµένα , η ανεργία το 2003 ήταν 9,3% σε σύγκριση µε το 8,1% Ευρωπαϊκό 

µέσο όρο. 

Μελετώντας την ελληνική αγορά εργασίας , τα υψηλά ποσοστά ανεργίας µπορούν να 

εντοπισθούν στα εξής: 

 Η αδυναµία της ζήτησης για άτοµα µε υψηλές δεξιότητες να συµπορευθεί µε την 

προσφορά. Το φαινόµενο αυτό µπορεί να γίνει ιδιαίτερα αντιληπτό από το γεγονός ότι 

η ανεργία ατόµων µε διδακτορικό ή µεταπτυχιακό είναι µεγαλύτερη από αυτή των 

ατόµων µε τη βασική µόνο εκπαίδευση. Αυτό το υψηλό ποσοστό ανεργίας µεταξύ των 

<<λευκών κολάρων>> έχει χαρακτηριστεί ως ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα της 

ελληνικής αγοράς εργασίας από πολλά ερευνητικά κέντρα και οργανισµούς όπως το  

Παρατηρητήριο Απασχόλησης της Ελλάδος (2003) , την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 

Ελλάδος (ΕΣΥΕ) (2003) , την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2003) και το Cedelop (2003). 

Ωστόσο, το φαινόµενο αυτό όχι µόνο υφίσταται αλλά φαίνεται να έχει και ανοδική 

τάση. Συγκεκριµένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην µελέτη <<European education 

production  functions>> τονίζει ότι η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα (µεταξύ των 18 

αναπτυγµένων χωρών που εξέτασε η µελέτη) στην οποία η ανεργία των πτυχιούχων 
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αυξάνεται σε ετήσια βάση (σε ποσοστό 2%). Σε παρόµοια µελέτη, το CEDELOP 

υποστηρίζει ότι µέχρι το 2010 η ζήτηση για πτυχιούχους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

στην Ελλάδα αναµένεται να αυξηθεί περισσότερο από ότι για απόφοιτους 

πανεπιστηµίων. Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγει και σχετική έρευνα της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας (2003). Ειδικότερα, τονίζει το γεγονός ότι οι 

πτυχιούχοι πανεπιστηµίων αντιµετωπίζουν µεγαλύτερο κίνδυνο ανεργίας από ότι 

απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ενώ ταυτόχρονα αναµένεται να µείνουν για 

µεγαλύτερο διάστηµα άνεργοι προτού βρουν εργασία. Αναφέρει, επίσης, ότι ο µέσος 

χρόνος εύρεσης εργασίας αναµένεται να είναι τρεισήµισι χρόνια. Το φαινόµενο αυτό 

οφείλεται κυρίως σε δύο λόγους. Ο πρώτος είναι η αδυναµία του εκπαιδευτικού 

συστήµατος να προσαρµοστεί στις ανάγκες της αγοράς εργασίας (Κατσανέβας 2002). 

Με άλλα λόγια, η προσφορά πτυχιούχων δεν ανταποκρίνεται στη ζήτηση της αγοράς 

και ως αποτέλεσµα η ανεργία διαρθρωτικού τύπου αυξάνεται. Συγκεκριµένα, όπως 

αξιολογεί το ΚΕΠΕ, την ευθύνη για την αυξηµένη ανεργία των νέων έχει ο 

προσανατολισµός του εκπαιδευτικού συστήµατος προς το δηµόσιο τοµέα (2003). Με 

άλλα λόγια, η βασική λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι να 

προετοιµάζει υπαλλήλους για τον δηµόσιο τοµέα όπως δασκάλους, υπαλλήλους 

τραπεζών, δηµόσιας διοίκησης κτλ. ενώ την ίδια στιγµή ο δηµόσιος τοµέας 

συρρικνώνεται. Πιο συγκεκριµένα, όπως σηµειώνει το ΚΕΠΕ (2003), ο δηµόσιος 

τοµέας προσπαθώντας να µειώσει τους υπαλλήλους του και ειδικότερα αυτούς της 

δηµόσιας διοίκησης, προσλαµβάνει λιγότερους από αυτούς που συνταξιοδοτούνται. 

Εποµένως, ο δηµόσιος τοµέας έχει σταµατήσει να αποτελεί δίχτυ ασφαλείας κατά της 

ανεργίας των πτυχιούχων και όπως ισχυρίζεται και το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας 

<<ο δηµόσιος τοµέας έχει εγκαταλείψει τον ρόλο του µεγάλου εργοδότη πτυχιούχων 

ΑΕΙ>> (2002 :173). Η µεγάλη αυτή διαφορά προσφοράς και ζήτησης εργαζοµένων για 

το δηµόσιο τοµέα µπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι τα άτοµα προτιµούν το 

δηµόσιο για ποικίλους λόγους (Παπαπέτρου 2003). Συγκεκριµένα, µελέτες  έχουν 

δείξει, ότι η διόγκωση του δηµοσίου τοµέα κατά τη δεκαετία του '80 αύξησε της 

προσδοκίες των ατόµων όσον αφορά τους µισθούς (αφού οι µισθοί ήταν υψηλότεροι 

στο δηµόσιο τοµέα από ότι στον ιδιωτικό) το οποίο οδήγησε στην αύξηση της 

ανεργίας. Το αποτέλεσµα των µελετών αυτών είναι ότι κάθε έτος οι αιτήσεις για τον 

δηµόσιο τοµέα υπερτερούν αριθµητικός της διαθέσιµες θέσεις. Η ακαµψία του 

εκπαιδευτικού συστήµατος στις ανάγκες της αγοράς εργασίας αποτελεί ένα από τα 

βασικότερα σηµεία που τονίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχεδόν κάθε φορά εξετάζει 

την Ελληνική αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, σε µια από της τελευταίες αναφορές 
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που έγιναν για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή από τον πρώην πρωθυπουργό της Ολλανδίας 

, Wim Kok , και τους συναδέλφους του , αναφέρεται ότι το Ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα επιµένει συστηµατικά στο να µην λαµβάνει υπόψιν της τις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας και συνεχίζει να παράγει άνεργους πτυχιούχους και όχι ανθρώπους 

µε πτυχία σχετικά µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή , 2003 

,βλ. επίσης Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1996 ,ΟΟΣΑ 1997). 

 Ο δεύτερος λόγος  είναι η επίµονη τάση των Ελλήνων για την απόκτηση ανώτατης 

εκπαίδευσης. Ο Γιώργος Ψαχαρόπουλος (2003), στο βιβλίο του <<Ελληνική παιδεία: 

Μια σύγχρονη τραγωδία>> σηµειώνει ότι η Ελλάδα έχει ίσως το υψηλότερο ποσοστό 

ανά πληθυσµό στο κόσµο µαθητών που σπουδάζουν στο εξωτερικό. Το φαινόµενο 

αυτό έχει επισηµανθεί από πολλούς ερευνητές διαφόρων επιστηµών ενώ 

υποστηρίζεται πως προέρχεται από µια µη ρεαλιστική προσδοκία για πολύ υψηλές 

αποδόσεις της εκπαιδεύσεως οι οποίες λόγω της αυξανόµενης προσφοράς των 

πτυχιούχων τις τελευταίες δύο δεκαετίες έχουν µειωθεί. Ο Ψαχαρόπουλος σε ένα 

άρθρο του στον Οικονοµικό Ταχυδρόµο (23/11/2003), υποστηρίζει ότι το πρόβληµα 

δεν είναι µόνο η δοµή του εκπαιδευτικού συστήµατος αλλά το γεγονός ότι η 

εκπαίδευση είναι δωρεάν και εποµένως οι νέοι άνθρωποι έχοντας ως δεδοµένο το 

χαµηλό κόστος, επιλέγουν τις σπουδές τους σύµφωνα µε την κοινωνική θέση που θα 

αποκτήσουν µετέπειτα και όχι σύµφωνα µε τις προοπτικές απασχόλησης. Έτσι, τα 

άτοµα θα αποφασίσουν να σπουδάσουν νοµική ή ιατρική καθώς τέτοιου είδους 

σπουδές εκτός του ότι δωρεάν θεωρούνται ότι έχουν κύρος. Στο φαινόµενο αυτό 

συνεισφέρει και το γεγονός ότι οι προσδοκίες για το µελλοντικό εισόδηµα είναι 

υψηλές. Όπως συνεχίζει, αυτό θα συµβεί ακόµα και αν αντιµετωπίζουν υψηλό κίνδυνο 

να µείνουν άνεργοι µετά την αποφοίτηση τους ή αν πρέπει να πάνε στο εξωτερικό 

προκειµένου να σπουδάσουν ακόµα και αν το κόστος σπουδών θα είναι µεγάλο. Η 

κατάσταση που περιγράφτηκε αποτελεί επίσης χαρακτηριστικό της επίµονης τάσης 

των φοιτητών και των οικογενειών τους για περαιτέρω εκπαίδευση. 

 Η ανεπάρκεια των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Ο ρόλος των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης στη διατήρηση των υψηλών ποσοστών ανεργίας 

είναι κρίσιµος καθώς δεν φαίνεται να παρέχει ούτε επαρκή ταίριασµα µεταξύ των 

διαθέσιµων ελεύθερων θέσεων και αυτών που αναζητούν εργασία, αλλά ούτε και 

καλοσχεδιασµένα προγράµµατα εκπαίδευσης για τους ανέργους. Επιπρόσθετα, οι 

δαπάνες της κυβερνήσεις για τις συγκεκριµένες πολιτικές είναι σχετικά χαµηλές σε 

σύγκριση µε άλλες χώρες. Ο οργανισµός που ευθύνεται για το συνταίριασµα των 

ελεύθερων θέσεων και αυτών που αναζητούν εργασία είναι ο Οργανισµός 
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Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆). Παρόλα αυτά, η αποδοτικότητα του 

είναι σχετικά περιορισµένη και συνεπώς ένα επαρκές συνταίριασµα δεν µπορεί να 

γίνει ενώ αύξηση σηµειώνεται στην <<ανεργία τριβής>>. Μια παλαιότερη µελέτη της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (1996) υποστηρίζει ότι ο ρόλος των δηµόσιων υπηρεσιών 

απασχόλησης στην Ελλάδα είναι πολύ περιορισµένος και στην πραγµατικότητα έχει 

µειωθεί σηµαντικά σχετικά µε την δεκαετία του 1980. Μια πιο πρόσφατη µελέτη που 

διεξήχθη κατά την περίοδο 1999 – 2001 από το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ για το Ευρωπαϊκό διεθνές 

πρόγραµµα ΤΣΕΡ αποκαλύπτει ότι µόνο ένα 6% από τους νέους άνεργους και ένα 

14,4% από το συνολικό αριθµό ανέργων βρίσκει εργασία χρησιµοποιώντας τις 

υπηρεσίες του ΟΑΕ∆. Ο λόγος για αυτό είναι διττός: από τη µια πλευρά τα άτοµα   

σπανίως αναζητούν εργασία µέσω των υπηρεσιών του ΟΑΕ∆ (Σαµπεθαϊ 2000) καθώς 

στηρίζονται κυρίως ανεπίσηµα κανάλια πληροφόρησης ενώ ψάχνουν για εργασία, 

µέσω προσωπικών γνωριµιών (στην ίδια µελέτη 49,3% βρήκε εργασία από 

προσωπικές γνωριµίες όπως οικογένεια και φίλοι ενώ το 73% των νέων ανέργων 

αναφέρουν ότι απευθύνονται στις γνωριµίες τους ως τρόπο αναζήτησης εργασίας) ενώ 

από την άλλη πλευρά οι υπηρεσίες του ΟΑΕ∆ φαίνονται να µην είναι αξιόπιστες. 

Όσον αφορά στο τελευταίο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2003) υποστηρίζει ότι αυτό 

οφείλεται στην έλλειψη επαρκούς προσωπικού προκειµένου να παρέχονται ποιοτικές 

υπηρεσίες σε αυτούς που αναζητούν εργασία. Παρόλα αυτά, το γεγονός ότι οι 

υπηρεσίες απασχόλησης δεν είναι πλέον µονοπώλιο για το δηµόσιο τοµέα µπορεί να 

έχει έναν θετικό αντίκτυπο στην ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν, κάτι που 

σύµφωνα µε µια µελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει συµβεί σε άλλες Ευρωπαϊκές 

χώρες. Πέρα από αυτά, οι δαπάνες της Ελλάδας σε ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης είναι αρκετά χαµηλότερες συγκριτικά µε άλλες χώρες. Ειδικότερα, ο 

ΟΟΣΑ στο τελευταίο Employment Outlook 2003 κατατάσσει την Ελλάδα στην 

τελευταία θέση όσον αφορά στις δαπάνες µε το ποσοστό δαπάνης των ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης. Παρόλα αυτά, τα εκπαιδευτικά προγράµµατα για τους 

ανέργους δεν καλύπτουν τις πραγµατικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Επίσης, η 

αποτελεσµατικότητα τους δεν καταγράφεται ενώ ο σχεδιασµός τους ακολουθεί 

προσεγγίσεις από την πλευρά της προσφοράς  και όχι στην ζήτηση (ΙΝΕ ΓΣΕΕ 2001). 

Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι η προαναφερθείσα έρευνα του ΙΝΕ ΓΣΕΕ, µόνο το 

9,2% των ανέργων που απευθύνονται σε κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα του ΟΑΕ∆ 

βρήκαν εργασία. 

 Η υψηλή προστασία και το αφανές κόστος των εργαζοµένων. Το φαινόµενο αυτό 

δυσκολεύει κυρίως τους νέους να βρουν εργασία. Με άλλα λόγια, οι εργαζόµενοι 
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έχουν υψηλότερη νοµική προστασία και έτσι οι νεοεισερχόµενοι αναγκάζονται να 

µείνουν περισσότερο χρόνο άνεργοι προτού βρουν εργασία. Αυτό φαίνεται να 

συµβαίνει έντονα στην Ελλάδα καθώς η νοµική προστασία των εργαζοµένων είναι 

ιδιαίτερα υψηλή. Συγκεκριµένα, η απόλυση προσωπικού είναι ιδιαίτερα πολύπλοκη 

ενώ οι νέες προσλήψεις έχουν σχετικά µεγάλο κόστος (ΚΕΠΕ 2003). Πράγµατι, ο Van 

de Velden and Wolbers (2001), συγκρίνοντας τον βαθµό προστασίας των εργαζοµένων 

µεταξύ των Ευρωπαϊκών χωρών κατατάσσουν την Ελλάδα στην δεύτερη θέση µετά 

την Πορτογαλία. Επίσης, οι προοπτικές απασχόλησης των νέων, επηρεάζονται από το 

συνδυασµό του υψηλού µη µισθολογικού κόστους και το χαµηλό επίπεδο του 

κατώτατου µισθού στην Ελλάδα µε αποτέλεσµα να παρατηρείται ιδιαίτερα υψηλό 

ποσοστό ανεργίας στις νεαρές ηλικίες (Σαµπεθαϊ, 2000). Παρόλα αυτά, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (2000) υποστηρίζει πως το επίπεδο του υψηλού µισθολογικού και µη 

µισθολογικού κόστους δεν φαίνεται να έχει ένα αρνητικό αντίκτυπο στην 

απασχόληση.  

 Η ανελαστικότητα της αγοράς εργασίας. Η Ελληνική αγορά εργασίας µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως ιδιαίτερα ανελαστική, αν και κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών 

υπάρχουν ισχυρές πιέσεις για πιο ελαστικές πρακτικές. Παρόλα αυτά, η αυστηρή 

ρύθµιση των πλαισίων της αγοράς έχει εµποδίσει την γρήγορη αύξηση της 

απασχόλησης σε σύγκριση µε λιγότερο ρυθµισµένες χώρες. Το Παρατηρητήριο 

Απασχόλησης (2003), κατόπιν ανάλυσης των δεδοµένων που δόθηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον ΟΟΣΑ, τονίζει ότι η Ελλάδα έχει το χαµηλότερο 

ποσοστό µερικής απασχόλησης (4% το 2001) στην Ευρώπη. Αυτό οφείλεται κυρίως 

στο γεγονός ότι οι εργαζόµενοι σε οργανισµούς θεωρούν την µερική απασχόληση ως 

κατώτερη µορφή απασχόλησης και πιστεύουν ότι η διάδοση της στην Ελλάδα είναι 

αβέβαιη εξαιτίας του χαµηλού εισοδήµατος που αποφέρει. Πέρα από αυτά, η ίδια 

µελέτη υποστηρίζει ότι το ποσοστό των Ελλήνων υπαλλήλων που παραµένει στην ίδια 

επιχείρηση για µεγάλο χρονικό διάστηµα είναι µεταξύ των υψηλότερων στην Ευρώπη. 

Ωστόσο, στοιχεία δείχνουν ότι υπάρχει µια στροφή των επιχειρήσεων προς πιο 

ελαστικές εργασιακές µεθόδους. Μια έρευνα που διεξήχθη από το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ 

υποστηρίζει ότι κατά την διάρκεια του 2003, το 55% όλων εκείνων των προλήψεων 

που έγιναν από επιχειρήσεις αφορούσαν ελαστικές µορφές απασχόλησης. Η ίδια 

έρευνα συµπεραίνει τα παρακάτω: 86% του συνόλου των υπαλλήλων έχουν µόνιµη 

απασχόληση ενώ το 15,5% δουλεύουν σε προσωρινή εργασία, το ποσοστό µερικής 

απασχόλησης είναι 4,7%, το οποίο αποτελεί το 2,9% σε µόνιµη και 1,8% σε 

προσωρινή απασχόληση ενώ µέθοδοι όπως η τηλεργασία ή ο δανεισµός εργαζοµένων 



 27 

δεν είναι ακόµα δηµοφιλή (1,1% και 0,3% αντίστοιχα). Όσον αφορά το δηµόσιο 

τοµέα, είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι η πρώτη πρόσληψη υπαλλήλων µερικής 

απασχόλησης έγινε στις αρχές του 2004. Παρόµοια αποτελέσµατα για τα 

προαναφερθέντα έχουν επίσης επιβεβαιωθεί από έρευνα που έκανε η ΕΣΥΕ (2003), η 

ΑΣΟΟΕ(Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών) (Παπαλεξανδρή 2000) και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (2000). Το αποτέλεσµα που µπορεί να εξαχθεί από τα παραπάνω είναι ότι 

παρατηρείται µια σαφής τάση για πιο ελαστικές πρακτικές ενώ ο βαθµός της 

ανελαστικότητας της ελληνικής αγοράς εργασίας όπως υποστηρίζει ο Σαµπεθάι 

συνήθως υπερεκτιµάται (2000).  

 Ο ρόλος των µεταναστών. Αν και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βλέπει την συµµετοχή των 

µεταναστών στο εργατικό δυναµικό και ειδικά στον πρωτογενή τοµέα ως ένα 

πρόβληµα που αντιµετωπίζει η Ελληνική αγορά εργασίας, εµπειρικά στοιχεία 

υποστηρίζουν ότι ο αντίκτυπος τους στην αγορά εργασίας είναι µάλλον θετικός. Ο 

Κασσίµης και οι συνεργάτες του (2002) υποστηρίζουν ότι στις αγροτικές περιοχές, οι 

µετανάστες όχι µόνο δεν προκαλούν προβλήµατα αλλά αντιθέτως παρέχουν 

σηµαντικές λύσεις στις τοπικές οικονοµίες. Ειδικότερα, οι µετανάστες προσέφεραν 

µια ανέλπιστη λύση στη χρόνια έλλειψη εργατικού δυναµικού που αποτελούσε µια 

πιεστική, διαρθρωτική κυρίως ανάγκη πρωτίστως στις περιοχές µε αναπτυγµένη τη 

γεωργία. Η άφθονη προσφορά εργασίας κάλυψε ένα µεγάλο κενό σε εργατικό 

δυναµικό αφού οι ντόπιοι δεν επιθυµούν να εργάζονται στα χωράφια. Εποµένως, οι 

Έλληνες ασχολούνται λιγότερο µε χειρωνακτικές εργασίες και εξασφαλίζουν 

περισσότερο χρόνο για την επίβλεψη και την εµπορία των προϊόντων τους. Αυτό έχει 

ως αποτέλεσµα πολλοί αγρότες και ζωοτρόφοι να υποστηρίζουν ότι αν δεν ήταν οι 

µετανάστες δεν θα µπορούσαν να διατηρήσουν τις επιχειρήσεις τους, κάτι το οποίο 

τονίζει τη θετική συνεισφορά του ξένου εργατικού δυναµικού στην τοπική οικονοµία 

συνολικά. Παροµοίως, το Ινστιτούτο Εργασίας στην τελευταία έκθεση για την 

ελληνική οικονοµία και απασχόληση (2003) τονίζει το γεγονός ότι η µετανάστευση 

καλύπτει τις ανάγκες της αγοράς εργασίας για φτηνά εργατικά χέρια ενώ η ζήτηση της 

θεωρείται συνεχής. Επίσης µελέτες έχουν δείξει πως οι µετανάστες λαµβάνουν κατά 

κανόνα χαµηλότερους µισθούς από τους Έλληνες εργαζοµένους και εποµένως το κατά 

πόσο οι µετανάστες έχουν πάρει τις θέσεις των Ελλήνων εργαζοµένων είναι 

αµφισβητήσιµο. 
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1.1  Η ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (ΣΗΜΕΡΑ) 

 

Αδυναµία εξασφάλισης µονιµότητας στην επιχείρηση που οφείλεται στην ποικιλία 

επιλογών ως προς την απασχόληση (µερική – σύµβαση έργου – εξ' αποστάσεως 

απασχόληση). 

Οριζόντια µετακίνηση διαφορών θέσεων στην ίδια επιχείρηση ή σε διαφορετικές 

επιχειρήσεις που οφείλεται στην πολυειδίκευση και στην συνεχή αξιολόγηση.  

Ενδιαφέρον προφίλ αλλά να µην προσλαµβάνεται ο άνεργος επειδή δεν έχει 

στρατηγική προσέγγιση στην αγορά εργασίας. 

 Από στατιστικά της ΕΣΥΕ – ICAP – HELLASTAT – Επιµελητήρια φαίνεται ότι η 

αγορά εργασίας συνάδει µε την υποχώρηση του Πρωτογενή Τοµέα ,υποχώρηση 

ορισµένων κλάδων του ∆ευτερογενή Τοµέα και άνοδο του Τριτογενή Τοµέα. 

 

 

 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ------- 

ΦΘΙΝΟΝΤΕΣ: Γεωργία,δασοκοµία,υλοτοµία 

 

 

 

∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ΦΘΙΝΟΝΤΕΣ 

Εξόρυξη µεταλλευµάτων, εκδόσεις – 

εκτύπωσης, αναπαραγωγή ήχου-εικόνας, βασικά  

µέταλλα, συσκευές ραδιοφωνίας – τηλεοράσεις 

– επικοινωνίες, ιατρικά όργανα, όργανα 

ακρίβειας, οπτικά, ανακύκλωση, κατασκευές 

Άντληση πετρελαίου – αέρια, 

παραγωγή προϊόντων καπνού, 

παραγωγή κλωστοϋφαντουργιών υλών, 

είδη δέµατος, ταξιδιού, υποδηµάτων, 

κατασκευή χαρτιού και προϊόντων του, 

ηλεκτρικές συσκευές 
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ΤΡΙΓΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΟΙ ΦΘΙΝΟΝΤΕΣ 

Εµπόριο, επισκευή αυτοκινήτων, πωλήσεις 

καυσίµων, µεταφορές µέσω υδάτινων πόρων, 

βοηθητικές µεταφορικές δραστηριότητες, 

ταχυδροµεία και τηλεπικοινωνίες, ενοικίαση 

µηχανηµάτων, πληροφορική και συναφείς 

δραστηριότητες, διάθεση και επεξεργασία 

λυµάτων και απορριµµάτων, ψυχαγωγικές – 

πολιτιστικές – αθλητικές δραστηριότητες, 

νοικοκυριά µε οικιακό προσωπικό, νοµισµατικοί 

οργανισµοί – τράπεζες  

 

 

 

 

              Αεροπορικές µεταφορές 

 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Την τελευταία πενταετία, το µεγαλύτερο µερίδιο των επιχειρήσεων που 

δηµιουργούνται ανήκει στον τοµέα των υπηρεσιών 46,40% και ακολουθούν το 

εµπόριο 29,90% - βιοµηχανία 16,50% και τουρισµός 7,20%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 

ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 

 

Η ελληνική οικονοµία αναµφίβολα σηµειώνει τον τελευταίο καιρό εντυπωσιακές 

επιδόσεις µε πρώτιστο και κυρίαρχο δεδοµένο, εκτός από την κατακόρυφη πτώση του 

πληθωρισµού και την µείωση των ελλειµµάτων, σε συνδυασµό µε την επί σειρά ετών 

ανοδική πορεία της ανάπτυξης σε επίπεδα του 3% και περισσότερο. Πρόκειται για 

υψηλότατους ρυθµούς αύξησης του ΑΕΠ που τοποθετούν τη χώρα µας στην 

πρωτοκαθεδρία σε σχέση µε τις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες, γεγονός που 

συνεπάγεται και τη µείωση της ψαλίδας που χωρίζει το επίπεδο ανάπτυξης της µε 

αυτό του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όµως στο µέτωπο της ανεργίας 

υπάρχει πρόβληµα,  παρ' όλες τις πολύπλοκες προσπάθειες και τα µέτρα πολιτικής που 

προωθούνται από κυβερνητικούς φορείς. Η ανεργία στην Ελλάδα δε δείχνει σηµεία 

υποχώρησης, ενώ σε υψηλά επίπεδα κυµαίνεται η ανεργία των νέων. Το πρόβληµα, 

κατά την άποψή µου, που δυστυχώς φαίνεται πως επιβεβαιώνεται από τα γεγονότα, 

είναι ότι δεν έχει γίνει σωστή διάγνωση της ιδιαιτερότητας που παρουσιάζει η ανεργία 

στη χώρα µας. Οι γνωστές κλασικές αιτίες που ευθύνονται για την ανεργία είναι 

κυρίως: 

• η συρρίκνωση της αγροτικής απασχόλησης  

• η αύξηση του συνολικού αριθµού των απασχολούµενων που συνδέεται µε τη 

ραγδαία εισροή προσφύγων και λαθροµεταναστών,   

• η αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναµικό,  

• η στασιµότητα ή και µείωση των προσλήψεων στο δηµόσιο,   

• τα κίνητρα για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων µε τη 

συνακόλουθη βελτίωση της παραγωγικότητας, 

• οι περιοριστικές πολιτικές για την αντιµετώπιση του πληθωρισµού.  

Τα αίτια αυτά, σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό, ευθύνονται στη χώρα µας όπως και 

διεθνώς, για την επιµονή και τη διόγκωση της ανεργίας. Όµως δεν είναι αρκετά για να 

εξηγήσουν τους βαθύτερους λόγους του προβλήµατος. Σε πολύ µεγαλύτερη έκταση 

στην Ελλάδα, απ΄ ότι ισχύει διεθνώς, ο σκληρός πυρήνας της ανεργίας στη χώρα µας, 

συνδέεται άµεσα µε την επιλεγόµενη τεχνολογική ανεργία. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

ραγδαίες εξελίξεις της τεχνολογίας έχουν ως συνέπεια την ταχύτατη απαξίωση 

πολλών επαγγελµάτων, ειδικοτήτων και δεξιοτήτων, ενώ ταυτόχρονα γεννιούνται 

πολλαπλές ανάγκες για νέες ειδικότητες που δεν υπάρχουν στην αγορά εργασίας. 
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 Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα και ιδιαίτερα αυτό της ανωτάτης δηµόσιας 

παιδείας, παραµένει προσκολληµένο σε αναχρονιστικές και ανελαστικές δοµές και 

προσανατολισµένο σε κατευθύνσεις που είναι κορεσµένες και δεν ανταποκρίνονται 

στις σύγχρονες εξελίξεις της τεχνολογίας και της αγοράς εργασίας. Η παιδεία στη 

χώρα µας παράγει ανέργους. Έτσι εξηγείται γιατί εδώ παρατηρείται το µοναδικό 

διεθνώς παράδοξο φαινόµενο, όπου η ανεργία των αποφοίτων Λυκείου και 

Πανεπιστηµίου είναι υψηλότερη από την ανεργία των αποφοίτων γυµνασίου. 

Παράγουµε ή εισάγουµε, πολύ περισσότερους απ΄ όσους χρειαζόµαστε, γιατρούς, 

δικηγόρους, δηµοσιογράφους, φαρµακοποιούς, χηµικούς, φιλόλογους, ιστορικούς, 

φυσικούς, µαθηµατικούς κλπ. Και τώρα τελευταία άπειρους χρηµατοοικονοµολόγους 

που έλκονται από την αµφίβολη λάµψη του Χρηµατιστηρίου. Όµως κανείς δεν 

προειδοποιεί αυτά τα νέα παιδιά στις περιπτώσεις αυτές, όπως και σε άλλους 

κορεσµένους τοµείς, πως ότι λάµπει δεν είναι χρυσός. Και ότι υπάρχουν ελάχιστες 

πιθανότητες να βρουν εργασία, τουλάχιστον στα επόµενα πέντε χρόνια στους τοµείς 

που επέλεξαν να εκπαιδευτούν και να δαπανήσουν πολύ προσπάθεια και οικονοµίες 

που συχνά είναι δυσβάστακτες για το οικογενειακό βαλάντιο. ∆υστυχώς παρατηρείται 

ότι άνθρωποι που έχουν αγωνιστεί για να σπουδάσουν δεν εργάζονται στο αντικείµενο 

τους διότι είναι κορεσµένο το επάγγελµα της ειδίκευσης τους η απλά διότι η θέση που 

θα µπορούσαν να καλύψουν σύµφωνα µε τις γνώσεις τους έχει καλυφτεί από άλλα 

άτοµα που δεν έχουν η έχουν σχέση µε το αντικείµενο κάποιες τέτοιες περιπτώσεις 

βρίσκονται στην πρώτη µου παραποµπή. Αντίθετα µεγάλη είναι η ζήτηση για 

πληροφορικούς επιστήµονες και οποιαδήποτε ειδικότητα συνδυάζει την πληροφορική, 

τις επικοινωνίες µε την οικονοµία. Αρκεί εδώ να επισηµανθεί ότι το 50% ή και 

περισσότερο της συνολικής απασχόλησης συνδέεται ή θα συνδέεται άµεσα ή έµµεσα 

µε τον ευρύτερο τοµέα της πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών. Ο τουρισµός, οι 

υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και διάφορες επί µέρους ειδικότητες όπως λχ. της 

βιοτεχνολογίας, των εναλλακτικών καλλιεργειών, των επαγγελµάτων υγείας και 

πρόνοιας, όπως οι αισθητικοί, οπτικοί, φυσιοθεραπευτές, ψυχολόγοι, κοινωνικοί 

λειτουργοί, ειδικοί για ΑΜΕΑ, κλπ., αλλά και παραδοσιακών επαγγελµάτων όπως 

ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί, ξυλουργοί, παραδοσιακοί χτίστες, διακοσµητές, κλπ., 

έχουν επίσης σοβαρές επαγγελµατικές προοπτικές. Συµπερασµατικά, η τεχνολογική 

ανεργία, ή αλλιώς η διαρθρωτική-εκπαιδευτικού τύπου ανεργία, είναι ο µεγάλος 

υπεύθυνος για τουλάχιστον το µισό ή και περισσότερο από το σύνολο του ποσοστού 

του 10-12% της ανεργίας στην Ελλάδα. Και ακόµα πιο σηµαντικό, η ίδια αιτία είναι 

υπεύθυνη για την αυξητική της πορεία και ιδιαίτερα για το πολύ υψηλό ποσοστό της 



 32 

ανοδικής πορείας της ανεργίας των νέων και αυτά της µακροχρόνιας ανεργίας. 

Ακολουθεί µια συνοπτική παρουσίαση πολλών άλλων αιτιών που ευθύνονται για την 

ύπαρξη της ανεργίας. 

Η τεχνολογική ανάπτυξη και η εισβολή της µηχανής στην παραγωγική 

διαδικασία Γεγονός που αυξάνει κατά πολύ τα ποσοστά της ανεργίας διότι όσο 

αυξάνεται η τεχνολογία µειώνεται η ανάγκη για ανθρώπινο δυναµικό αφού πολλές 

µηχανές σήµερα καλύπτουν την εργασία που θα έκανε ένας άνθρωπος µε αρκετά 

καλύτερο και πιο γρήγορο τρόπο.  

Απουσία επαγγελµατικού προσανατολισµού από το σχολείο. Αυτό ίσως είναι µια 

από τις µεγαλύτερες γενεσιουργούς αιτίες της ανεργίας αφού δεν υπάρχει ενηµέρωση 

από το σχολείο σε ότι αναφορά τον επαγγελµατικό προσανατολισµό και έτσι δεν 

γίνονται σωστές επιλογές επιµόρφωσης των νέων έτσι ώστε να έχουν άµεση 

επαγγελµατική αποκατάσταση στο µέλλον επάνω στον τοµέα εκπαίδευσης τους. 

Κυριαρχία ανορθολογικών κριτηρίων επιλογής επαγγέλµατος. Αυτή η αιτία είναι 

το φυσικό επακόλουθο της προηγούµενης διότι αφού δεν υπάρχει επαγγελµατικός 

προσανατολισµός από το σχολείο είναι αναπόφευκτη η κυριαρχία ανορθολογικών 

κριτηρίων σε ότι αναφορά την επιλογή του µελλοντικού επαγγέλµατος του νέου. 

Απουσία οργανωµένης τεχνικοεπαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης από 

τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Θεωρείται µια από τις µεγαλύτερες αιτίες που 

επιφέρουν ανεργία όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στον υπόλοιπο κόσµο 

 Έλλειψη καταρτισµένων και εξειδικευµένων στελεχών. Φαινόµενο που 

παρατηρείται σε πολλά πανεπιστηµιακά ιδρύµατα της χώρας οι απόφοιτοι τελειώνουν 

τις σπουδές τους έχοντας αποκοµίσει µια επιστηµονική βάση η οποία όµως δεν 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας αφού η θεωρία διαφέρει από την 

πράξη στο έπακρον. 

Το φαινόµενο της υπερεργασίας. Υπάρχουν εργαζόµενοι που απασχολούνται σε µια 

εργασία από την οποία λαµβάνουν την ασφαλιστική τους κάλυψη προκειµένου κάποια 

στιγµή να συνταξιοδοτηθούν και την ίδια ηµέρα εργάζονται και σε δεύτερη εργασία 

χωρίς ασφάλεια απλά και µόνο για να καταφέρουν να αποκοµίσουν µεγαλύτερα κέρδη 

για την καλύτερη ευηµερία τους γεγονός που επιφέρει την αύξηση της ανεργίας διότι 

αυτοί οι άνθρωποι καλύπτουν τουλάχιστον µια θέση εργασίας που θα µπορούσε να 

καλυφτεί από κάποιο άλλο άτοµο. 

Οι οικονοµικές κρίσεις που είναι κρίσεις υποκατανάλωσης και οδηγούν σε 

µείωση των θέσεων εργασίας. Επίκαιρο όσο ποτέ το αίτιο αυτό διότι µε την 

παρούσα κρίση που βιώνει ο πλανήτης έχουµε το φαινόµενο τις µειωµένης 
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αγοραστικής δύναµης λόγο οικονοµικών δυσχερειών που δηµιουργούνται από την 

οικονοµική κρίση έτσι όταν µια επιχείρηση δεν µπορεί να πουλήσει τα αγαθά που 

παράγει µειώνει το προσωπικό της προκειµένου να γλιτώσει κάποια έξοδα.  

Παρασιτικά φαινόµενα – επιχειρηµατίες που µοναδικό στόχο έχουν να ωφεληθούν 

µε ανορθόδοξους τρόπους. Έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο πολλοί επιχειρηµατίες να 

απασχολούν άτοµα κάνοντας τους µια σύµβαση µικρότερη του έτους προφανώς για να 

αποφύγουν την αποζηµίωση απολύσεως που επιβάλλεται από την στιγµή που ο 

εργαζόµενος έχει απασχοληθεί πέραν του έτους σε µια εταιρεία και σε ένα 

συγκεκριµένο τοµέα η άλλες φορές βλέπουµε να απασχολείται προσωπικό χωρίς 

ασφάλιση γεγονός το οποίο προκαλεί την αύξηση της ανεργίας αριθµητικά διότι δεν 

υπάρχει η ασφαλιστική κάλυψη ώστε να φαίνεται ότι το άτοµο απασχολείται κάπου 

καθώς επίσης το άτοµο δεν µπορεί να επιδείξει προϋπηρεσία διότι δεν φαίνεται µέσω 

του ασφαλιστικού του φορέα ότι εργαζόταν κάπου γεγονός που το καθιστά ανεπαρκή 

για κάποια άλλη απασχόληση αφού σήµερα όλοι οι επιχειρηµατίες δίνουν 

προτεραιότητα στην προϋπηρεσία ενός υποψήφιου προς απασχόληση στην εταιρεία 

τους. 

Αστυφιλία και συγκέντρωση του µεγαλύτερου τµήµατος του πληθυσµού στα δύο 

µεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα – Θεσ/νίκη). Αρκετά µεγάλο ποσοστό του 

πληθυσµού της επαρχίας έχει αναζητήσει ένα καλύτερο µέλλον στα δυο µεγάλα 

αστικά κέντρα Αθήνα-Θεσσαλονίκη αυτό είναι αναπόφευκτο διότι στην επαρχία δεν 

υπάρχουν προοπτικές εξέλιξης αλλά και απασχόλησης ιδιαίτερα για ένα πτυχιούχο του 

οποίου η ειδίκευση είναι τέτοια που δεν έχει άµεση σχέση µε την ζωή της επαρχίας 

αυτό που θα µπορούσε να απορροφήσει αρκετούς ανέργους στην επαρχεία ώστε να 

µην βρίσκονται στην δυσάρεστη θέση µιας καθηµερινής µάχης επιβίωσης στα αστικά 

κέντρα είναι η αγροτική ανάπτυξη αλλά δυστυχώς αγροτική ανάπτυξη χωρίς σωστή 

αγροτική πολιτική δεν µπορεί να υπάρξει. 

Εισροή οικονοµικών µεταναστών και προσφύγων στα µεγάλα αστικά κέντρα. Οι 

οποίοι προκαλούν σε µεγάλο βαθµό την ανεργία, εφόσον αποτελούν φτηνό εργατικό 

δυναµικό. ∆υστυχώς αυτή ίσως είναι η µεγαλύτερη αιτία δηµιουργίας και αύξησης της 

ανεργίας µόνο και µόνο στην Αττική οι οικονοµικοί µετανάστες είναι τόσοι πολλοί 

που πλέον δεν µπορεί ο κρατικός µηχανισµός να τους ελέγξει οι ίδιοι απασχολούνται 

σε κάθε θέση εργασίας χωρίς ασφάλιση που συνεπάγεται χαµηλότερο κόστος για τον 

επιχειρηµατία και φυσικά µε πενιχρή αµοιβή γεγονός που τους καθιστά ιδιαίτερα 

ελκυστικούς για τον επιχειρηµατία, πραγµατικά οι οικονοµικοί µετανάστες αποτελούν 

πολύ µεγάλη πληγή την οποία ανοίξαµε µόνοι µας. 
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Έλλειψη αξιοκρατίας. Παρατηρείτε στην Ελλάδα η έλλειψη αξιοκρατίας όσο 

αναφορά την επιλογή του προσωπικού υπάρχουν νευραλγικές θέσεις εργασίας οι 

οποίες έχουν καλυφτεί από άτοµα που δεν έχουν καµία σχέση µε το αντικείµενο στο 

οποίο απασχολούνται και άνθρωποι που είναι ειδικευµένοι επάνω στις ίδιες θέσεις 

ασχολούνται µε εντελώς διαφορετικό αντικείµενο ή παραµένουν άνεργοι επί µακρόν. 

Αυτό συµβαίνει για διαφόρους λόγους µεταξύ αυτόν οικονοµικούς και πολιτικούς .  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. 

ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

Προβλέπεται σχετικά περιορισµένη µείωση της απασχόλησης και µικρή αύξηση του 

ποσοστού ανεργίας, αλλά σηµαντική µείωση του µέσου χρόνου εργασίας. Ο µέσος 

ετήσιος ρυθµός ανόδου του συνολικού αριθµού των απασχολουµένων το 2008 

διαµορφώθηκε στο 1,1%, έναντι 1,3% το 2007. Επειδή η απασχόληση αυξήθηκε  µε  

ετήσιο ρυθµό υψηλότερο από ότι το εργατικό δυναµικό (0,4%), το ποσοστό ανεργίας 

υποχώρησε στο 7,6% το 2008 από 8,3% το 2007. Το 2009 εκτιµάται  ότι θα ανακοπεί 

η ανοδική ή τάση της απασχόλησης και θα καταγραφεί µικρή µείωση  του αριθµού 

των απασχολούµενων. Αντίθετα, σηµαντική θα είναι η µείωση του µέσου χρόνου 

εργασίας, τόσο  λόγω περικοπής των υπερωριών όσο και λόγω µείωσης του κανονικού 

ωραρίου εργασίας σε ορισµένες επιχειρήσεις. Εκτιµάται ότι η µείωση του συνολικού 

αριθµού των απασχολουµένων  θα  είναι  της  τάξεως  του  0,5-0,8%, δηλαδή 

µικρότερη από τη µείωση του αριθµού των απασχολούµενων µισθωτών, που θα είναι 

της τάξεως του 1%. Πρέπει σχετικά να ληφθεί υπόψη ότι για το 35,4% των 

απασχολουµένων, που είναι αυτοαπασχολούµενοι ή βοηθοί σε οικογενειακή 

επιχείρηση, η εξασθένηση της δραστηριότητας κατά κανόνα συνεπάγεται περιορισµό  

του χρόνου εργασίας (δηλαδή υποαπασχόληση) και µείωση του εισοδήµατος. Είναι 

εξάλλου χαρακτηριστικό ότι το δεύτερο εξάµηνο του 2008 καταγράφηκε σηµαντική 

αύξηση του αριθµού των αυτοαπασχολουµένων, ενδεχοµένως επειδή η επιβράδυνση 

του ρυθµού ανάπτυξης (α) οδήγησε άτοµα που δεν κατόρθωσαν να βρουν εργασία ως 

µισθωτοί να αναπτύξουν δική τους επιχειρηµατική δραστηριότητα και (β) αποθάρρυνε 

την έξοδο από τον αγροτικό τοµέα, όπου  καταγράφηκε οριακή αύξηση της 

απασχόλησης. Στην παρούσα φάση, οι ευπαθέστερες κατηγορίες εργαζοµένων είναι οι 

ανειδίκευτοι και όσοι έχουν χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, οι προσωρινά  

απασχολούµενοι  και  οι  µετανάστες. Οι κατηγορίες  επιχειρήσεων που   βρίσκονται  

υπό ιδιαίτερη πίεση λόγω της χρηµατοπιστωτικής και της οικονοµικής κρίσης είναι οι 

κατασκευαστικές, οι µεταποιητικές  µε  εξαγωγικό  προσανατολισµο,  οι επιχειρήσεις 

εισαγωγικού εµπορίου (κυρίως κεφαλαιακών αγαθών και διαρκών καταναλωτικών 

αγαθών), καθώς  και  οι  τουριστικές  και  οι  χρηµατοπιστωτικές  επιχειρήσεις. 

Ωστοσο, το ποσοστό ανεργίας ενδέχεται να µην αυξηθεί περισσότερο από 0,5 – 0,8 

της εκατοστιαίας µονάδας δεδοµένου ότι ο ετήσιος ρυθµός ανόδου του εργατικού  

δυναµικού  αναµένεται  να  είναι  σχεδόν µηδενικός, εάν ενταθεί το φαινόµενο της 

“αποθάρρυνσης”, δηλαδή  εάν αυξηθεί ο αριθµός των ατόµων τα οποία αποφασίζουν 
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λόγω της εξασθένησης  της  οικονοµικής  δραστηριότητας  να µην αναζητήσουν 

εργασία και εποµένως αποσύρονται από το εργατικό δυναµικό.  

 Η επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου της οικονοµικής δραστηριότητας το 2008 

οδήγησε σε υποχώρηση του µέσου ετήσιου ρυθµού αύξησης της απασχόλησης. Με 

βάση τα στοιχεία της Έρευνας  Εργατικού  ∆υναµικού  (ΕΕ∆)  της ΕΣΥΕ, ο  µέσος  

ετήσιος  ρυθµός  ανόδου  του αριθµού των απασχολουµένων διαµορφώθηκε σε 1,1% 

το 2008, σε σύγκριση µε 1,3% το 2007. Λόγω της υστέρησης µε την οποία 

µεταβάλλεται ο αριθµός των απασχολουµένων όταν επιβραδύνεται η οικονοµική 

δραστηριότητα, η υποχώρηση του ρυθµού µεταβολής της απασχόλησης έγινε 

ιδιαίτερα εµφανής µόνο στο τελευταίο τρίµηνο του έτους, όταν ο ετήσιος ρυθµός 

ανόδου διαµορφώθηκε σε 0,8%, έναντι 1,3%  το αντίστοιχο τρίµηνο του 2007. Ενώ το 

πρώτο εξάµηνο του 2008 η άνοδος της απασχόλησης  προήλθε  σχεδόν  αποκλειστικά 

από την αύξηση του αριθµού των µισθωτών στον ιδιωτικό µη αγροτικό τοµέα,  το 

δεύτερο εξάµηνο καταγράφηκε σηµαντική άνοδος του αριθµού των 

αυτοαπασχολουµένων (∆ιαγραµµα1) ιδίως  των  γυναικών. Η  εξέλιξη  αυτή είναι  

πιθανό  να  οφείλεται  στο  ότι  η  επιβράδυνση  του ρυθµού ανάπτυξης οδήγησε 

άτοµα που  δεν  κατόρθωσαν  να  βρουν  εργασία  ως µισθωτοί να αναπτύξουν δική 

τους επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ταυτόχρονα, φαίνεται ότι το  δεύτερο  εξάµηνο  

του  2008  η  οικονοµική συγκυρία αποθάρρυνε  την έξοδο απασχολουµένων από τον 

αγροτικό τοµέα, όπου για πρώτη φορά  µετά  από  πολλά  χρόνια  καταγράφηκε 

αύξηση της απασχόλησης, έστω και οριακή. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 

Συµβολή επί µέρους οµάδων στη µεταβολή της απασχόλησης 

Στον ιδιωτικό µη αγροτικό τοµέα, στον οποίο ο ετήσιος ρυθµός ανόδου της 

απασχόλησης το 2008 ήταν 1,7% κατά µέσον όρο (1,4% στο τελευταίο τρίµηνο), η 

εξέλιξη του αριθµού των απασχολουµένων κατά κλάδο δραστηριότητας το  

εννεάµηνο  Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου  του 2008 έναντι  της  αντίστοιχης  περιόδου  

του 2007, βάσει της ΕΕ∆ αλλά και ειδικών ερευνών (της ειδικής έρευνας  της ΕΣΥΕ 

σε  επιχειρήσεις  λιανικού  εµπορίου,  του  ∆είκτη Υπευθύνων Προµηθειών- PMI), 

ήταν αρνητική στη µεταποίηση (-1,9%), στις κατασκευές (-2,5%), στις µεταφορές-

επικοινωνίες (-2,8%) και  στην  υγεία  (-1,7%),  ενώ  αντίθετα  στο εµπόριο και στον 

κλάδο των ξενοδοχείων και εστιατορίων παρατηρήθηκε άνοδος (+5% και +1,4% 

αντίστοιχα). Οι µέσες εβδοµαδιαίες συνολικές (κανονικές και υπερωρίες) ώρες 

εργασίας των µισθωτών στον ιδιωτικό µη αγροτικό τοµέα µειώθηκαν κατά 0,3% το 

2008. Παρά  την  υποχώρηση  του  ετήσιου ρυθµού ανόδου της απασχόλησης το 2008, 

το ποσοστό των ατόµων µε περισσότερες της µίας εργασίας δεν µειώθηκε. Ως προς τις 

µορφές απασχόλησης, το ποσοστό των µισθωτών µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου 

αυξήθηκε  στο  11,5%  το  2008  από  10,9%  το 2007.  Η άνοδος καταγράφηκε 

κυρίως το τελευταίο τρίµηνο του 2008. Το ποσοστό των µερικά απασχολούµενων 

παρέµεινε το 2008  σταθερό  έναντι  του  2007  στο 5,6%. Η άνοδος το 2008 της 

απασχόλησης µε ρυθµό 1,1%, δηλαδή υψηλότερο από το ρυθµό ανόδου του 

εργατικού δυναµικού (0,4%), είχε ως συνέπεια την υποχώρηση του ποσοστού 
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ανεργίας από 8,3% το 2007 σε 7,6% το 2008 (βλ.∆ιάγραµµα 2).  

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2 

Ποσοστό συνολικής ανεργίας 

Υποχώρηση του ποσοστού ανεργίας στο διάστηµα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2008 

έναντι του αντίστοιχου διαστήµατος του 2007 δείχνουν και τα διαθέσιµα στοιχεία  του  

ΟΑΕ∆ για  τον  αριθµό  των εγγεγραµµένων ανέργων. Η µείωση του συνολικού 

ποσοστού ανεργίας το  2008  αντανακλά  κυρίως  την  υποχώρηση του ποσοστού 

ανεργίας  των γυναικών  (από 12,8% το 2007 σε 11,4% το 2008), ενώ αντίθετα το 

ποσοστό ανεργίας των ανδρών µειώθηκε πολύ λιγότερο (από 5,2% το 2007 σε 5,1%  

το  2008)  και  στις ηλικίες  15-24  ετών αυξήθηκε (βλ. Πίνακα 1). Η άνοδος του 

ποσοστού ανεργίας των ανδρών ηλικίας 15-24 ετών αντανακλά την αύξηση του 

ποσοστού ανεργίας των ανδρών που δεν έχουν ελληνική υπηκοότητα. Υποχώρηση 

σηµείωσε το 2008 το ποσοστό των ατόµων που έχουν παραµείνει  άνεργα  επί  ένα  

έτος  ή  περισσότερο (µακροχρόνια άνεργοι) σε 49,5% του συνολικού αριθµού  των 

ανέργων, από  51,7%  το 2007. Η εξέλιξη του αριθµού των απασχολούµενων θα 

εξαρτηθεί από τη διάρκεια και την ένταση της κρίσης τους επόµενους µήνες. Οι 

επιχειρήσεις δεν επιθυµούν γενικά να χάνουν ειδικευµένους απασχολούµενους  και  

απασχολούµενους στους  οποίους  έχουν  επενδύσει. Εποµένως, αν η κρίση δεν είναι 

µεγάλης διάρκειας, οι επιχειρήσεις θα αντιδράσουν στη µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας κυρίως µέσω του περιορισµού των ωρών εργασίας. Οι ευπαθέστερες 

οµάδες απασχολουµένων είναι όσοι δεν είναι ειδικευµένοι και έχουν χαµηλό 
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εκπαιδευτικό επίπεδο και εκείνοι µε προσωρινές συµβάσεις εργασίας (στις οµάδες 

αυτές περιλαµβάνονται και πολλοί  µετανάστες). Οι κατηγορίες επιχειρήσεων που 

βρίσκονται υπό ιδιαίτερη πίεση λόγω της χρηµατοπιστωτικής και της οικονοµικής  

κρίσης είναι οι κατασκευαστικές, οι µεταποιητικές  µε  εξαγωγικό  προσανατολισµό, 

οι επιχειρήσεις εισαγωγικού εµπορίου (κυρίως κεφαλαιακών αγαθών και διαρκών 

καταναλωτικών αγαθών), καθώς και οι τουριστικές και οι χρηµατοπιστωτικές 

επιχειρήσεις.  Στις  κατασκευές  και  τον  τουρισµό  το ποσοστό των ανειδίκευτων 

είναι υψηλό (της τάξεως του 10%). Επειδή όµως πρόκειται, ως επί το πλείστον, για 

άτοµα νέα στην ηλικία, ενδέχεται  να µπορέσουν  να απορροφηθούν από άλλους 

κλάδους. Χαρακτηριστικά της ελληνικής αγοράς εργασίας που ενδεχοµένως θα 

διαφοροποιήσουν τις εξελίξεις στην Ελλάδα  έναντι άλλων  χωρών της ζώνης του 

ευρώ αποτελούν το υψηλό ποσοστό των αυτοαπασχολουµένων (το 35,4% του 

συνόλου των απασχολουµένων και  το 37,5% των απασχολουµένων στον ιδιωτικό µη 

αγροτικό  τοµέα) και  το υψηλό ποσοστό  των απασχολουµένων στον αγροτικό τοµέα 

(11,3% του συνόλου των απασχολουµένων). Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τις 

προσλήψεις τους επόµενους µήνες,  όπως αυτές καταγράφονται στην Έρευνα 

Συγκυρίας του ΙΟΒΕ για το Μάρτιο του 2009 (βλ.∆ιάγραµµαVI.4), είναι αρνητικές 

και είναι πιθανό η απασχόληση να µειωθεί το 2009. Ιδιαίτερα αρνητικές είναι οι 

προοπτικές στη µεταποίηση. Οι προβλέψεις των επιχειρήσεων το πρώτο τρίµηνο  του  

2009  ήταν  οι  πιο  αρνητικές  που καταγράφηκαν την τελευταία δεκαετία. Στις 

κατασκευές επίσης  αναµένεται  µείωση  της απασχόλησης, κυρίως στις επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή κατοικιών και άλλων κτιρίων (οι 

προβλέψεις των επιχειρήσεων  που ασχολούνται µε δηµόσια έργα είναι λιγότερο 

αρνητικές). Στο λιανικό εµπόριο, οι επιχειρήσεις, παρότι αναµένουν τους  επόµενους  

µήνες  µείωση  πωλήσεων, εκτιµούν  ότι  η  απασχόληση  θα  αυξηθεί. Ακόµη πάντως 

και αν υπάρξει άνοδος, ο ρυθµός  αύξησης  της  απασχόλησης  στο  λιανικό εµπόριο 

µάλλον θα επιβραδυνθεί, όπως υποδηλώνει και η σηµαντική µείωση των κενών 

θέσεων  εργασίας στον  κλάδο  το  τελευταίο τρίµηνο του 2008. Τέλος, αρνητικές 

είναι οι εκτιµήσεις  των  επιχειρήσεων  που  δραστηριοποιούνται  στις υπηρεσίες, αν  

και  το Φεβρουάριο  και  το Μάρτιο  του  2009  καταγράφηκαν  λιγότερο  αρνητικές  

προβλέψεις από ότι τον Ιανουάριο του 2009. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

πληθυσµός, εργατικό δυναµικό και απασχόληση 

 

 

 

 

Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία για την Ελλάδα, την Ε.Ε και τον υπόλοιπο κόσµο, που 

αναδηµοσιεύονται στον ετήσιο οικονοµικό οδηγό της ICAP τα µεγέθη της ανεργίας 

παρουσιάζονται στα παρακάτω διαγράµµατα 
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3.1 ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

(ΜΑΡΤΙΟΣ 2010) 

  

Σύµφωνα µε έρευνα του ΙΟΒΕ δυσοίωνες είναι οι προβλέψεις για την ανεργία και την 

οικονοµική κατάσταση των νοικοκυριών το επόµενο δωδεκάµηνο διατυπώνει το 

Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). 

Στην έρευνα του καταγράφεται πτώση κατά 3,7 µονάδες του ∆είκτη Οικονοµικού 

Κλίµατος στην Ελλάδα, που διαµορφώνεται στις 72,4 µονάδες. Μεταξύ άλλων, το 

Ίδρυµα αναφέρει: "Στους περισσότερους κλάδους της οικονοµίας κυριαρχεί 

απαισιοδοξία και διατυπώνονται δυσοίωνες προβλέψεις, καθώς η αβεβαιότητα για τον 

χαρακτήρα και το εύρος των πρόσθετων µέτρων ήταν τουλάχιστον τον Φεβρουάριο 

διάχυτη". Αναφορικά µε τα νέα µέτρα που ανακοινώθηκαν, το ΙΟΒΕ σχολιάζει ότι 

"είναι βέβαιο πως θα επηρεάσουν αρνητικά τη ζήτηση και αναµένεται νέα επιδείνωση 

του δείκτη τον Μάρτιο". Για το ∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος, τονίζεται ότι 

"βρίσκεται στο χαµηλότερο επίπεδο του τελευταίου εξαµήνου, αν και σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περσινή επίδοση κινείται σε υψηλότερο επίπεδο".  

Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε την έρευνα του ΙΟΒΕ:  

- Στη Βιοµηχανία, η έντονη υποχώρηση που καταγράφεται στις προβλέψεις της 

παραγωγής, αντισταθµίζεται από ελαφρά άνοδο των εκτιµήσεων για το τρέχον 

επίπεδο της ζήτησης και των παραγγελιών, αλλά και τη σταθερότητα στα αποθέµατα. 

- Στις Υπηρεσίες οι εκτιµήσεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης 

παραµένουν αµετάβλητες, ενώ εκείνες για το τρέχον επίπεδο εργασιών καταγράφουν 

κατακόρυφη πτώση, στη χειρότερη επίδοσή τους από τον περσινό Μάιο. Από την 

άλλη πλευρά, οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης υποχωρούν, 

αλλά οριακά.  

- Στο Λιανικό Εµπόριο, έντονη είναι η πτώση στις εκτιµήσεις για τις τρέχουσες 

πωλήσεις των επιχειρήσεων και ακόµη εντονότερη η µείωση στις προβλέψεις για την 

εξέλιξη της ζήτησης, όπου σηµειώνεται η χειρότερη επίδοση από τον περσινό Απρίλιο. 

Παρά τις εκπτώσεις, η ρευστοποίηση στα αποθέµατα είναι πολύ µικρή, δείγµα 

υποτονικής δραστηριότητας.  

- Στις Κατασκευές, η αλλαγή τάσης του προηγούµενου µήνα διατηρείται και η 

υποχώρηση που σηµειώνεται τον Φεβρουάριο είναι ισχυρότερη από όλους τους 

υπόλοιπους τοµείς. Η επιδείνωση του δείκτη προέρχεται τόσο από τις εκτιµήσεις για 

το επίπεδο προγράµµατος εργασιών, το οποίο µειώνεται κατακόρυφα, όσο και από τις 

δυσµενέστερες προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα.  
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- Στην Καταναλωτική Εµπιστοσύνη, σηµειώνεται σφοδρή επιδείνωση των 

προβλέψεων των νοικοκυριών για την οικονοµική τους κατάσταση και την ανεργία το 

επόµενο δωδεκάµηνο, ενώ εξαιρετικά δυσοίωνες είναι και οι προβλέψεις για την 

οικονοµική κατάσταση της χώρας. Αντίθετα, η πρόθεση των ελληνικών νοικοκυριών 

για αποταµίευση στο επόµενο 12-µηνο βελτιώνεται, καθώς οι καταναλωτές 

περιορίζουν τις δαπάνες τους, λόγω της επικρατούσας αβεβαιότητας. 

Όπως επισηµαίνει το ΙΟΒΕ, οι προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών για την 

οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους προσεχείς 12 µήνες καταγράφουν 

µεγάλη πτώση για τέταρτο µήνα.  

Το σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται στις -34 µονάδες από -27. Μόλις το 8% - από 

12% - των νοικοκυριών αναµένει ελαφρά ή αισθητή βελτίωση της οικονοµικής του 

κατάστασης.Επιπλέον, πάνω από τους µισούς - σε ποσοστό 53% έναντι 47% - 

προβλέπουν επιδείνωση ή σηµαντική επιδείνωση. Οι αντίστοιχοι δείκτες της ΕΕ και 

της Ευρωζώνης διαµορφώνονται στις -2 και -4 µονάδες αντίστοιχα. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ   Γ. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΑΝΕΡΓΙΑΣ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. 

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  

 

Η αύξηση της ανεργίας ήταν το κυριότερο πρόβληµα της δεκαετίας του 1990. Στην 

Ευρώπη η ανεργία παρά την πτωτική της τάση θεωρείται το πιο σηµαντικό πρόβληµα 

που αντιµετωπίζουν τα κράτη – µέλη. Τα τελευταία είκοσι χρόνια η ανεργία όχι µόνο 

αυξήθηκε µε ταχύτατους ρυθµούς, αλλά και παρουσιάζει µια εξαιρετική 

ανθεκτικότητα διατηρούµενη παράλληλα σε υψηλά επίπεδα. Εκείνο όµως που είναι 

πιο ανησυχητικό είναι η αύξηση της µέσης διάρκειας της ανεργίας, ο χρόνος δηλαδή 

αποκλεισµού των ανέργων από την εργασία. Γι' αυτό το λόγο, η ανεργία και η 

περιθωριοποίηση ενός σηµαντικού τµήµατος του εργατικού δυναµικού, θεωρήθηκε ως 

το σηµαντικότερο αποτέλεσµα της πρόσφατης οικονοµικής κρίσης. Το 1993, µε τη 

Λευκή Βίβλο για την Ανάπτυξη, την Ανταγωνιστικότητα και την Απασχόληση η 

Ευρώπη έθεσε το θέµα της απασχόλησης ως πρωταρχικό στην άσκηση πολιτικής από 

τα κράτη – µέλη. Ένα χρόνο αργότερα στην πόλη Έσσεν της Γερµανίας, οι Ευρωπαίοι 

ηγέτες ενέκριναν το πρώτο σχέδιο δράσης για την αντιµετώπιση της ανεργίας, 

αναγνωρίζοντας πέντε κύριους τοµείς για την άσκηση πολιτικής απασχόλησης σε 

εθνικό επίπεδο. Τα Συµβούλια Υπουργών στη Μαδρίτη το 1995 και στο ∆ουβλίνο 

το1996, πρόσθεσαν νέα διάσταση στην ακολουθούµενη πολιτική σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Το σηµείο καµπής στην Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση 

αποτέλεσε η Συνθήκη του Άµστερνταµ, τον Οκτώβριο του 1997, στην οποία 

ενσωµατώθηκε ειδικό κεφάλαιο για την απασχόληση. Ουσιαστικά, η συνάντηση των 

Ευρωπαίων ηγετών στο Άµστερνταµ, έδωσε ώθηση στην στρατηγική που είχε 

χαραχθεί στο Έσσεν, αφού αναγνωρίστηκε και προσδιορίστηκε το θέµα της 

απασχόλησης, ως ένα θέµα “κοινού ενδιαφέροντος”  για όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες. 

Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση, όπως ορίστηκε από τη 

Συνθήκη του Άµστερνταµ, ”απαίτησε” από τις χώρες µέλη να προσαρµόσουν τις 
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πολιτικές απασχόλησης τους γύρω από τέσσερις κοινούς πυλώνες δράσης, µε 

οριοθετηµένους στόχους και σκοπούς. Βέβαια, η Συνθήκη δεν επέβαλε την αλλαγή 

της βασικής αρχής που αφορά την αρµοδιότητα που έχουν οι εθνικές κυβερνήσεις για 

τα ζητήµατα απασχόλησης. Σαφώς όµως µέσω των ρυθµίσεων που έγιναν, 

δυναµώθηκε ο ρόλος των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων και επεκτάθηκε η 

δυνατότητα τους να παρεµβαίνουν στις εθνικές πολιτικές απασχόλησης, 

λειτουργώντας ως ελεγκτικοί ουσιαστικά µηχανισµοί των προηγουµένων. Αυτό ως 

συνέπεια της έλλειψης συντονισµού και συνεργασίας των εθνικών πολιτικών των 

διάφορων χωρών µελών για την απασχόληση.  

Ακολούθησε η Σύνοδος του Λουξεµβούργου, το έτος 1997, στην οποία οι Ευρωπαίοι 

ηγέτες αποφάσισαν: 

Να προωθήσουν µια ολοκληρωµένη στρατηγική για την απασχόληση που θα 

στηρίζεται:  

• Σε υγιείς µακροοικονοµικές πολιτικές, 

• Σε µια καλώς λειτουργούσα ενιαία εσωτερική αγορά και 

• Στον εκσυγχρονισµό της αγοράς εργασίας. 

Επικύρωσαν τις κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση του έτους 1998 που 

αποτέλεσαν το πλαίσιο ανάπτυξης των εθνικών πολιτικών για την απασχόληση του 

1998.  

Η διαδικασία εφαρµογής και άσκησης πολιτικής που βασίστηκε στη Συνθήκη του 

Λουξεµβούργου -γνωστή και ως ∆ιαδικασία του Λουξεµβούργου- λειτουργεί κατά τον 

εξής τρόπο: 

α) Στην αρχή κάθε χρόνου ,το Συµβούλιο Υπουργών ,βασιζόµενο σε πρόταση της 

Επιτροπής, εγκρίνει µια σειρά ενεργειών και δράσεων -τις κατευθυντήριες γραµµές-, 

οι οποίες περικλείουν συγκεκριµένους στόχους που πρέπει να επιτευχθούν. 

β) Κάθε χώρα µέλος, σχεδιάζει ένα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την απασχόληση το 

οποίο περιγράφει το πως οι κατευθυντήριες γραµµές εφαρµόζονται στην πράξη µέσω 

ενεργειών που ταιριάζουν καλύτερα στην κάθε χώρα. Στη διαδικασία αυτή πρέπει να 

συµµετάσχουν οι κοινωνικοί συνοµιλητές δηλ., τα συνδικάτα, οι εργοδότες, οι τοπικές 

αρχές κ.τ.λ.  

γ) Η Επιτροπή και το Συµβούλιο Υπουργών από κοινού εξετάζουν κάθε ξεχωριστό 

Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης, και παρουσιάζουν µια έκθεση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

Υπουργών το ∆εκέµβριο. Επίσης η Επιτροπή διατυπώνει προτάσεις και αλλαγές στα 

Σχέδια ∆ράσης καθώς και προτάσεις για αναµόρφωση των Κατευθυντήριων Γραµµών. 

δ) Το Συµβούλιο, στη βάση των αποφάσεων των αρχηγών κρατών, αποδέχεται το 
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σύνολο των κατευθυντήριων γραµµών για τον επόµενο χρόνο. 

 Έτσι η διαδικασία του Λουξεµβούργου προχωρεί ως ένα κυλιόµενο πρόγραµµα που 

κάθε χρόνο δέχεται επανασχεδιασµό, έλεγχο και αναπροσαρµογή. Οι πρώτες 

κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση αποφασίστηκαν το 1997 για το επόµενο 

έτος, στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Λουξεµβούργου, ως επακόλουθο 

της απόφασης του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Άµστερνταµ για ταχεία εφαρµογή 

των διατάξεων που αφορούσαν το ειδικό κεφάλαιο για την απασχόληση. Οι 

κατευθυντήριες γραµµές για το ετος 1999, είναι σχεδόν ίδιες µε αυτές του 1998, ενώ 

λαµβάνουν υπόψιν τις εµπειρίες των γραµµών των κρατών µελών απο την εφαρµογή 

των κατευθυντήριων γραµµών 1998, κάτι που έγινε για πρώτη φορά. Αυτό που είναι 

σηµαντικό, είναι η παραδοχή και η επισήµανση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι η 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την απασχόληση δεν αποτελεί τη λύση στο πρόβληµα της 

ανεργίας και χρειάζεται η επαγρύπνηση των χωρών µελών για συνεχή 

παρακολούθηση, εφαρµογή, έλεγχο και αξιολόγηση των κατευθυντήριων γραµµών για 

µια σειρά ετών. 

 Ένα χρόνο αργότερα το ∆εκέµβριο του 1998, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Βιέννης, 

τοποθέτησε την απασχόληση στον πυρήνα της στρατηγικής για την µελλοντική 

ανάπτυξης της Ευρώπης, θεωρώντας ότι ο στόχος της απασχόλησης για όλους µπορεί 

να αποτελέσει τη βάση για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό µοντέλο. Η Σύνοδος του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της Κολωνίας αποφάσισε  την προώθηση ενός Ευρωπαϊκού 

Συµφώνου για την Απασχόληση, µε κύριο στόχο τη σταθεροποίηση της µείωσης της 

ανεργίας, µέσω µιας µακροοικονοµικής πολιτικής που στόχο έχει την οικονοµική 

µεγέθυνση και τη σταθερότητα, την απασχόληση, τη βελτίωση των αγορών εργασίας 

και την προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών στις αγορές αγαθών στις αγορές αγαθών,  

υπηρεσιών και κεφαλαίου. Τέλος, τονίζεται ο ενισχυµένος ρόλος που καλούνται να 

“παίξουν” οι κοινωνικοί συνοµιλητές στα πλαίσια της αρχής της εταιρικότητας που 

προτάσσεται όλο και περισσότερο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Οι τέσσερις Πυλώνες στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση 

 Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Λουξεµβούργου το Νοέµβριο του 1997, ενέκρινε το 

πρώτο σετ Κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση. Οι κατευθυντήριες 

γραµµές παρουσιάστηκαν κάτω από τέσσερα ολοκληρωµένα stands ενεργειών, οι 

επονοµαζόµενοι πυλώνες των κατευθυντήριων γραµµών για την απασχόληση. 

Απασχολησιµότητα ( employability ): 

 Λέγοντας <<απασχολησιµότητα>> εννοούµε την βελτίωση της δυνατότητας ενός 
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ατόµου να διεκδικήσει µε πιθανότητες επιτυχίας µια θέση στην αγορά εργασίας: 

  

Στοχεύει : 

� Στην καταπολέµηση της µακροχρόνιας ανεργίας και της ανεργίας των νέων. 

� Στον εκσυγχρονισµό των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

� Στην ενεργό παρακολούθηση των ανέργων προτείνοντας τους µια εναλλακτική 

λύση στον τοµέα της κατάρτισης τους ή της απασχόλησης ( µετά 6 µήνες για 

τους νέους ανέργους και 12 µήνες για τους µακροχρόνιους ). 

� Μείωση της πρόωρης εγκατάλειψης της σχολικής φοίτησης κατά 50%. 

� Καθώς και εγκατάσταση µιας συµφωνίας πλαισίου µεταξύ εργοδοσίας και 

κοινωνικών εταίρων για το άνοιγµα των επιχειρήσεων στην κατάρτιση για την 

απόκτηση εµπειρίας. 

 

Επιχειρηµατικότητα ( enterpreneurship ): 

  Λέγοντας επιχειρηµατικότητα εννοούµε την ενθάρρυνση καλλιέργειας 

επιχειρηµατικού πνεύµατος  και την διευκόλυνση της δηµιουργίας και λειτουργίας 

µιας επιχείρησης και την απασχόληση ακόµα µέσα σε αυτή. 

 

Στοχεύει: 

� Στη διευκόλυνση της έναρξης και λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

� Τη διευκόλυνση της µετάβασης στην ανεξάρτητη απασχόληση και την 

δηµιουργία µικρών επιχειρήσεων. 

� Την ανάπτυξη αγορών κεφαλαίου υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου 

� Την διαµόρφωση φορολογικού συστήµατος σε περισσότερο φιλικό προς την 

εργασία. 

 

Προσαρµοστικότητα ( adaptability ): 

 Λέγοντας <<προσαρµοστικότητα>> εννοούµε την ανάπτυξη νέων ευέλικτων τρόπων 

εργασίας που συνδυάζουν την ασφάλεια των εργαζοµένων µε την ευελιξία των 

επιχειρήσεων 

 

Στοχεύει: 

� Τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης και της ευελιξίας της εργασίας. 

� Την υποστήριξη προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης εντός των 

επιχειρήσεων. 
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� Την δηµιουργία βιώσιµων θέσεων εργασίας και την αποτελεσµατική 

λειτουργία της αγοράς εργασίας. 

 

Ίσες ευκαιρίες ( equal opportunities ): 

 Λέγοντας <<ίσες ευκαιρίες>> εννοούµε ισότητα στην πρόσβαση στην εργασία και 

ίση µεταχείριση αντρών και γυναικών. 

 

Στοχεύει: 

� Την καταπολέµηση των διαφορών µεταξύ αντρών και γυναικών 

� Το συνδυασµό επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής. 

� Τη διευκόλυνση της επιστροφής στην εργασία 

� Την προώθηση της ενσωµάτωσης των ατόµων µε ιδιαιτερότητες στην 

επαγγελµατική ζωή. 

 

Τα Κράτη-Μέλη ,έπρεπε να εκφράσουν την απάντηση τους στις κατευθυντήριες 

γραµµές κάτω από το πρίσµα των 4 πυλώνων σε µία συνεκτική, συνολική στρατηγική, 

το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣHΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

 

 Στην Ευρώπη είναι έντονα και συγκεκριµένα τα µέτρα που έχουν αναληφθεί για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας όπως αναλύεται ακολούθως χρησιµοποιείτε και τηρούνται 

στο έπακρον οι αποφάσεις τις συνθήκης της Λισσαβόνα η οποία συνθήκη αποτελεί 

στην µέγιστη εφαρµογή της ένα πολύ καλό όπλο ενάντια στην ανεργία µέσα από την 

στρατηγική που παρουσιάζει Εν συνεχεία παρουσιάζεται αναλυτικότερα η 

προαναφερθείσα συνθήκη. 

 Η ευρωπαϊκή σύνοδος κορυφής για την απασχόληση αποφασίζει µε ποιους 

τρόπους θα αντιµετωπίσει την άνοδο της ανεργίας, πραγµατοποιήθηκε στην Πράγα 

έκτακτη σύνοδος κορυφής ειδικά αφιερωµένη στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 

οικονοµικής κρίσης στις θέσεις εργασίας στην Ευρώπη. Η προεδρική τρόικα (τσεχική, 

σουηδική και ισπανική κυβέρνηση) συνεδρίασαν µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τους 

εκπροσώπους των εργοδοτών και των εργαζοµένων µε σκοπό να συζητήσουν από 

κοινού τις καλύτερες ιδέες τους για το πώς να µην απολέσουν οι εργαζόµενοι τις 

θέσεις τους ή να βοηθηθούν να βρουν νέες θέσεις. Η σύνοδος κορυφής προσδιόρισε 

δέκα ενέργειες για την καταπολέµηση της ανεργίας και τη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Η Επιτροπή θα βασιστεί στις συζητήσεις της συνόδου κορυφής για τη 

διαµόρφωση της συµβολής της στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στις 18-19 Ιουνίου 2009. Ο 

Πρόεδρος Barroso δήλωσε: «Η σηµερινή σύνοδος κορυφής της ΕΕ για την 

απασχόληση αποτελεί σηµαντικό βήµα προόδου για περισσότερη και καλύτερα 

συντονισµένη δράση για την απασχόληση. ∆εν µπορούµε να αποτρέψουµε την 

πρόκληση ανεργίας εξαιτίας αυτής της κρίσης. Ωστόσο, αν δράσουµε αµέσως, θα 

µειώσουµε τις απώλειες θέσεων εργασίας και θα βοηθήσουµε εκατοµµύρια 

ανθρώπους να βρουν νέες και καλύτερες θέσεις εργασίας. Αν δράσουµε τώρα, θα 

ανοίξουµε επίσης το δρόµο για τη σταθερή και διαρκή ανάκαµψη. Η δράση της ΕΕ για 

την απασχόληση ούτε ξεκινά ούτε σταµατά στη σηµερινή σύνοδο κορυφής. Αλλά µε 

τη σηµερινή σύνοδο κορυφής λέµε στους πολίτες µας ότι εµείς θέλουµε να 

αποτελέσουν οι θέσεις εργασίας τους τον υπ’ αριθµόν 1 στόχο της Ευρώπης. Καλώ 

όλα τα κράτη µέλη να δεσµευτούν να συνεργαστούν ώστε να εντείνουµε γρήγορα τη 

δράση µας για την απασχόληση.»«Πρώτη µας προτεραιότητα στην παρούσα κρίση 

είναι οι άνθρωποι και το πώς θα κρατήσουν τις θέσεις εργασίας τους ή πώς θα βρουν 

το συντοµότερο δυνατό νέες θέσεις. Οφείλουµε να χρησιµοποιήσουµε κάθε µέσο που 

έχουµε στη διάθεσή µας για να περιορίσουµε τις επιπτώσεις της κρίσης στην 
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πραγµατική οικονοµία και ειδικότερα στους ανθρώπους και στα µέσα συντήρησής 

τους» δήλωσε ο Vladimír Špidla, επίτροπος της ΕΕ για θέµατα απασχόλησης. «Η 

παρούσα σύνοδος κορυφής είναι ένα σηµαντικό βήµα για τον καθορισµό του 

καλύτερου τρόπου αντιµετώπισης της ανεργίας και της δηµιουργίας νέων θέσεων 

εργασίας. Η στρατηγική µας βασίζεται στον εντατικό κοινωνικό διάλογο, στην από 

κοινού δράση και στη δηµιουργία συνέργειας µεταξύ κοινωνικής και οικονοµικής 

πολιτικής. ∆εν τίθεται θέµα διαπραγµάτευσης βασικών κοινωνικών αξιών για χάρη 

µιας ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς.» Η σύνοδος απέδειξε ότι υπάρχει ευρεία 

συναίνεση µεταξύ των συµµετεχόντων για το δρόµο που θα ακολουθηθεί. Τα βασικά 

µηνύµατα που προέκυψαν τονίζουν ότι η µελλοντική δράση για την απασχόληση θα 

πρέπει να βασίζεται σε ορισµένες αρχές και να αποσκοπεί στη διατήρηση της 

απασχόλησης και στη δηµιουργία θέσεων εργασίας·  στην αύξηση της πρόσβασης 

στην απασχόληση, ιδίως για τους νέους, και στην αναβάθµιση των δεξιοτήτων, στην 

ανταπόκριση στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και στην προώθηση της 

κινητικότητας. Προτείνονται δέκα συγκεκριµένα µέτρα για την αντιµετώπιση τόσο 

των βραχυπρόθεσµων όσο και των µακροπρόθεσµων προκλήσεων, τα οποία θα πρέπει 

να εφαρµοστούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο µαζί µε τους κοινωνικούς εταίρους: 

  

1. ∆ιατήρηση όσο το δυνατόν περισσότερων ανθρώπων σε θέσεις εργασίας, µε την 

προσωρινή προσαρµογή των ωρών εργασίας και σε συνδυασµό µε επανεκπαίδευση 

και χρηµατοδοτική υποστήριξη από το δηµόσιο (συµπεριλαµβανοµένου του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου). 

 

2. Ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας και της δηµιουργίας θέσεων εργασίας, 

παραδείγµατος χάριν, µε τη µείωση του µη µισθολογικού κόστους εργασίας και µε 

ευελιξία και ασφάλεια·   

 

3. Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των εθνικών υπηρεσιών απασχόλησης µε την 

παροχή εντατικής καθοδήγησης, κατάρτισης και µε αναζήτηση θέσης εργασίας τις 

πρώτες εβδοµάδες της ανεργίας, ιδίως για τους νεαρούς ανέργους. 

 

4. Σηµαντική αύξηση του αριθµού µαθητειών και περιόδων άσκησης υψηλής 

ποιότητας έως το τέλος του 2009.  

 

5. Προαγωγή αγορών εργασίας χωρίς αποκλεισµούς µε την προσφορά κινήτρων για 
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εργασία, µε ουσιαστικές και δραστήριες πολιτικές για την αγορά εργασίας και µε τον 

εκσυγχρονισµό των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας, που οδηγούν επίσης στην 

καλύτερη ένταξη των µειονεκτούντων οµάδων, συµπεριλαµβανοµένων των 

αναπήρων, των ατόµων µε χαµηλή ειδίκευση και των µεταναστών.  

 

6. Αναβάθµιση των δεξιοτήτων σε όλα τα επίπεδα µε τη διά βίου µάθηση, ιδίως 

παροχή των απαραίτητων δεξιοτήτων σε ανθρώπους που εγκαταλείπουν το σχολείο, 

ώστε να βρουν µια θέση εργασίας.  

 

7. Χρησιµοποίηση της κινητικότητας της εργασίας, ώστε να συνδυάζεται η προσφορά 

εργασίας µε τη ζήτηση εργασίας για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα.  

 

8. Εντοπισµός ευκαιριών απασχόλησης και απαιτήσεων δεξιοτήτων και βελτίωση της 

πρόβλεψης δεξιοτήτων, ώστε να οργανώνεται καλύτερα η προσφορά κατάρτισης.  

 

9. Παροχή βοήθειας σε ανέργους και σε νέους που ξεκινούν τη δική τους επιχείρηση, 

παραδείγµατος χάριν, µε την παροχή κατάρτισης για την υποστήριξη της 

επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας, µε την παροχή κεφαλαίου εκκίνησης ή µε τη 

µείωση ή κατάργηση της φορολογίας για νεοσύστατες επιχειρήσεις (start-ups) 

.  

10. Πρόβλεψη και διαχείριση της αναδιάρθρωσης µέσω αµοιβαίας µάθησης και 

ανταλλαγής καλών πρακτικών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣHΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α-Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΟΑΕ∆. 

ΚΠΑ:Τρόποι Προσέγγισης – Καταπολέµησης της Ανεργίας  

 

Ο ΟΑΕ∆ είναι ΝΠ∆∆ και ανήκει στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας 

Ο ΟΑΕ∆ έχει διαµεσολαβητικό ρόλο για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση της 

ανεργίας. 

Πρόσφατα (από το 2008 και εντεύθεν) συγχωνεύτηκαν οι Τ.Υ και τα ΚΠΑ σε ΚΠΑ 2 

που είναι ενιαίες κατά πόλη ή περιοχή υπηρεσιακές µονάδες. 

Κάθε ΚΠΑ 2 εντάσσεται ως οργανική µονάδα στην Ειδική Υπηρεσία ΚΠΑ του ΟΑΕ∆ 

και απαρτίζεται από 3 γραφεία: α) γραφείο Υποστήριξης β) γραφείο Ασφάλισης και γ) 

γραφείο Απασχόλησης µε αντίστοιχους υπεύθυνους τα οποία έχουν τις παρακάτω 

δραστηριότητες:  

Γραφείο Υποστήριξης (επιµελείται όλων των θεµάτων που αφορούν το προσωπικό της 

Υπηρεσίας – παρακολουθεί προσέλευση αποχώρηση υπαλλήλων – ασχολείται µε τα 

οικονοµικά – τήρηση αρχείων). 

Γραφείο Ασφάλισης (ασχολείται µε τα πάσης φύσεως επιδόµατα ανεργίας, εποχικά, 

βοηθήµατα, ∆ΛΟΕΜ, µητρότητας, πρακτική άσκηση σπουδαστών ΤΕΙ, επισχέσεις 

κ.λ.π.  

Γραφείο Απασχόλησης (ενδεικτικά αναφέρονται):  

Εγγράφει ανέργους 

Πληροφορεί και υποστηρίζει ανέργους, εργαζόµενους, επιχειρήσεις και λοιπούς 

φορείς αναπτύσσοντας για το σκοπό αυτό ανάλογο πληροφοριακό σύστηµα. 

Εφαρµόζει τα µεθοδολογικά εργαλεία της εξατοµικευµένης προσέγγισης, το Ατοµικό 

Σχέδιο ∆ράσης , καθώς και τα µεθοδολογικά εργαλεία ταξινόµησης των ανέργων , την 

παρακολούθηση της πορείας τους και αποτίµησης και αξιολόγησης των 

αποτελεσµάτων της εν γένει λειτουργίας του ΚΠΑ. 

Εφαρµόζει µεθόδους και προγράµµατα επαγγελµατικού προσανατολισµού , τεχνικών 

αναζήτησης εργασίας , συµβουλευτικής ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών , 

οµαδική συµβουλευτική κ.τ.λ.  

Εφαρµόζει µεθοδολογία σύνδεσης µε τις επιχειρήσεις της περιοχής ευθύνης του και 

συνεργάζεται µε τοπικούς , επιστηµονικούς φορείς και κοινωνικούς εταίρους. 

Παραλαµβάνει αναγγελίες πρόσληψης , καταγγελίες σύµβασης εργασίας , λύσεις 
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σύµβασης ορισµένου χρόνου και οικειοθελείς αποχωρήσεις εργαζοµένου. 

Εφαρµόζει τα εγκεκριµένα προγράµµατα απασχόλησης σε συνδυασµό µε την 

εφαρµογή της εξατοµικευµένης παρέµβασης και την παρακολούθηση των 

τοποθετήσεων 

Εκδίδει µετά από σύµφωνη γνώµη της Συµβουλευτικής Επιτροπής βιβλιάρια υγεία και 

εργασίας ξενοδοχοϋπαλλήλων.  

Το ΚΠΑ 2 µέσω του γραφείου Απασχόλησης προσπαθεί για την αναβάθµιση του 

διαµεσολαβητικού ρόλου προσφοράς και σύζευξης , ενίσχυση αποτελεσµατικότητας 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης , ποιοτική και ποσοτική βελτίωση των 

υπηρεσιών του, οργάνωση επαφών µε κοινωνικοοικονοµικούς φορείς της τοπικής 

αγοράς (επιµελητήρια – εµπορικοί σύλλογοι κ.λ.π) , ολοκλήρωση κτηριακού 

εκσυγχρονισµού και την επέκταση της ποιοτικής ανάπτυξης του στελεχιακού του 

δυναµικού. 

Έχει ως αποστολή α) την αύξηση της απασχολησιµότητας των δεξιοτήτων και της 

κινητικότητας των αναζητούντων εργασία ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας συµβάλλοντας στην προώθηση της ανταγωνιστικότητας και της 

κοινωνικής συνοχής (απασχολησιµότητα σηµαίνει τη βελτίωση της δυνατότητας του 

ατόµου να διεκδικήσει µε πιθανότητες επιτυχίας µια θέση στην αγορά εργασίας) και 

β) τη συµβολή στη βελτίωση των συνθηκών της τοπικής αγοράς εργασίας ιδιαίτερα 

µέσω της εξατοµικευµένης παροχής υπηρεσιών προς τους αναζητούντες απασχόληση. 

Υπηρεσίες που προσφέρουν τα ΚΠΑ 2: 

Υποδοχή – Πληροφόρηση  

Εγγραφή στην Π/Ζ (εγγραφή ανέργου) 

∆ιαµεσολάβηση άµεσης τοποθέτησης 

Εξατοµικευµένη προσέγγιση αναζητούντων εργασία µέσω συνέντευξης  

Ολοκληρωµένη πληροφόρηση (κανόνες αγοράς εργασίας , ευκαιρίες κατάρτισης, 

απασχόλησης ,δράσεων άλλων φορέων κ.λ.π.) 

Κατάρτιση ατοµικού σχεδίου δράσης 

Καταγραφή κενών θέσεων και παρακολούθηση τάσεων της αγοράς εργασίας 

∆ιαµεσολάβηση – παραποµπές ανέργων σε δράσεις εντός και εκτός ΚΠΑ 2 

∆ιαµεσολάβηση – τοποθέτηση στην ανοιχτή αγορά εργασίας  

∆ιαµεσολάβηση – τοποθέτηση σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης 

Παρακολούθηση ατοµικού σχεδίου δράσης 

Συνεργασία µε κοινωνικούς και οικονοµικούς φορείς  

Εφαρµογή συµβουλευτικής αναζήτησης εργασίας  
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Εφαρµογή επαγγελµατικού προσανατολισµού 

Εφαρµογή συµβουλευτικής επιχειρηµατικότητας 

∆ιοικητική και οικονοµική υποστήριξη προγραµµάτων 

 Θα αναλύσουµε µε λίγα λόγια κάθε Υπηρεσία που προσφέρουν τα ΚΠΑ 2. 

(το 4ο-5ο-6ο-7ο είναι µαζί) και δίνουµε βάρος στην εξατοµικευµένη και ΑΣ∆ και 

Συµβουλευτικές 

 Τα ΚΠΑ 2 προσφέρουν στους ανέργους µέσω της διαδικασίας της συµβουλευτικής 

και εξατοµικευµένης προσέγγισης ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών που καλύπτει 

υπηρεσίες ενηµέρωσης , τοποθέτησης ,κατάρτισης για ένταξη στην αγορά εργασίας. 

 Τα εργαλεία µέσω των οποίων εφαρµόζεται η εξατοµικευµένη προσέγγιση είναι α) η 

ίδια η εξατοµικευµένη για καταγραφή των χαρακτηριστικών και των αναγκών των 

ανέργων β) το ΑΣ∆ για τη διαµόρφωση και από κοινού (άνεργος και εργασιακός) 

υλοποίηση πρότασης προκειµένου να ενταχθεί ο άνεργος στην κατάλληλη θέση 

απασχόλησης γ) τη καταγραφή αναγκών των επιχειρήσεων  για την καταγραφή των 

αναγκών ,απαιτήσεων και τάσεων των επιχειρήσεων στην απασχόληση 

εξειδικευµένου προσωπικού. 

 Σε µερικά ΚΠΑ 2 (πιλοτικά) εφαρµόζονται πρότυπες διαδικασίες όπως χωρισµός των 

εργασιακών κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας ώστε να είναι πιο 

αποτελεσµατική η σύζευξη και το συµβόλαιο συνεργασίας.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το πρόβληµα της ανεργίας είναι αρκετά πολύπλοκο ενώ οι αιτίες της ποικίλουν. Σε 

όλο τον κόσµο το συµπέρασµα που προκύπτει, είναι ότι η αύξηση της ανεργίας δεν 

είναι συγκυριακό φαινόµενο, ούτε δηµιουργήθηκε ξαφνικά. Αντίθετα οφείλεται στο 

οικονοµικό σύστηµα και την κρίση του και το ακολουθεί και στις περιόδους ανόδου 

του, αλλά ιδιαίτερα στις κρίσεις υπερπαραγωγής ή υπερσυσσώρευσης κεφαλαίου, 

όπου λαµβάνει και τις πιο µεγάλες διαστάσεις. Μελετώντας την ελληνική αγορά 

εργασίας προκύπτει πως το πρόβληµα της ανεργίας οφείλεται κυρίως σε θεσµικούς 

παράγοντες. Συγκεκριµένα, παρατηρούµε πως η τάση των Ελλήνων για ανώτερη 

εκπαίδευση αλλά και ο προσανατολισµός του εκπαιδευτικού συστήµατος προς το 

δηµόσιο τοµέα έχει αυξήσει σηµαντικά την προσφορά πτυχιούχων χωρίς να βρίσκει 

ιδιαίτερη ανταπόκριση από την πλευρά της ζήτησης. Το φαινόµενο αυτό έχει 

οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα ανεργίας µεταξύ των πτυχιούχων. Άλλοι παράγοντες που 

συντηρούν την ανεργία είναι η υψηλή προστασία των εργαζοµένων και το υψηλό µη 

µισθολογικό κόστος αφού δυσκολεύουν την πρόσβαση των νεοεισερχόµενων στον 

κόσµο της εργασίας. Επιπλέον, οι κυβερνητικές πολιτικές και συγκεκριµένα οι 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης δε φαίνονται ικανές να µειώσουν το ποσοστό 

ανεργίας. Τέλος, η εισροή των µεταναστών κατά τα τελευταία χρόνια δεν φαίνεται να 

έχει σηµαντική επίδραση στην ανεργία. Όπως προκύπτει λοιπόν από τα παραπάνω το 

πρόβληµα της ανεργίας στην Ελλάδα είναι σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτικό και 

εποµένως η καταπολέµηση του απαιτεί την ενεργοποίηση µικροοικονοµικών 

πολιτικών σε συνδυασµό φυσικά µε άλλους παράγοντες όπως η προσπάθεια 

προσέλκυσης επενδύσεων σε τοµείς µε διεθνείς ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. Όµως, 

η αναποτελεσµατικότητα των µέχρι τώρα πολιτικών ανά τον κόσµο θέτουν σε 

αµφισβήτηση και έντονη κριτική τις απόψεις της νεοκλασικής θεωρίας για την 

απασχόληση και την ανεργία. Σήµερα, χιλιάδες άνεργοι αποτελούν το τίµηµα των 

µέχρι σήµερα εφαρµοζόµενων οικονοµικών πολιτικών, οδηγούµενοι στην οικονοµική 

εξαθλίωση, στην φτώχεια και την ανέχεια. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

ΚΡΙΣΗ, ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΛΑΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

της Μαρίας Καραµεσίνη* 

Η πρόσφατη παγκόσµια οικονοµική κρίση, µε τη µείωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας, το κλείσιµο και τις αναδιαρθρώσεις επιχειρήσεων αύξησε την 

ανεργία και µετατόπισε το συσχετισµό δύναµης ακόµα περισσότερο υπέρ του 

κεφαλαίου και εις βάρος της µισθωτής εργασίας, µε αρνητικές επιπτώσεις στις 

εργασιακές σχέσεις. 

Σ’αυτό το άρθρο θα ασχοληθώ µε την διαλεκτική σχέση µεταξύ ανεργίας και 

ευελιξίας της αγοράς εργασίας στην Ε.Ε., στο πλαίσιο της τρέχουσας κρίσης. Θα 

εστιάσω την προσοχή µου στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης, τις διευθετήσεις του 

εργάσιµου χρόνου και τη σχέση τους µε την ανεργία, υποστηρίζοντας ότι οι  

διαφορετικές επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στην απασχόληση και την ανεργία 

στις χώρες της Ε.Ε. οφείλονται στο µίγµα µορφών ευελιξίας που προκρίνει κάθε 

εθνικό θεσµικό πλαίσιο, στις πολιτικές προσαρµογής της εργοδοσίας στη µείωση της 

ζήτησης και τις κρατικές πολιτικές. 

Σε αντίθεση µε τις προηγούµενες υφέσεις που σηµειώθηκαν από τα µέσα της 

δεκαετίας του 1970 µέχρι πρόσφατα, στην τρέχουσα κρίση οι επιχειρήσεις στις χώρες 

της Ε.Ε. αξιοποιούν το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο (ατοµικών) εργασιακών σχέσεων 

χωρίς να πιέζουν ιδιαίτερα για αλλαγές. Αυτό αποδεικνύει ότι οι αλλαγές της 

τελευταίας τριακονταετίας, που εντατικοποιήθηκαν από τις αρχές της δεκαετίας του 

1990, έχουν δώσει στην εργοδοσία µεγάλα περιθώρια ευέλικτης χρήσης του εργατικού 

δυναµικού εις βάρος των δικαιωµάτων ευρέων οµάδων εργαζοµένων, κυρίως των 

νέων, των γυναικών, των λιγότερο ειδικευµένων, των µεταναστών. 

Οι προσωρινοί εργαζόµενοι δεν είναι µεν τα µόνα αλλά σίγουρα τα πρώτα θύµατα της 

τρέχουσας κρίσης, όπως και στις προηγούµενες. Από την κρίση του 1991-1993 µέχρι 

σήµερα το ποσοστό των συµβασιούχων ορισµένου χρόνου στο σύνολο των 
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απασχολούµενων έχει αυξηθεί στην Ε.Ε., ενώ η προσωρινή απασχόληση έχει 

διογκωθεί µε τους συµβασιούχους έργου και τους ενοικιαζόµενους των εταιρειών 

προσωρινής απασχόλησης, που έχουν πλέον νοµιµοποιηθεί σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. 

Συγκεκριµένα, µεταξύ του δεύτερου τριµήνου του 2008 και 2009, οι εργαζόµενοι µε 

σύµβαση σταθερής απασχόλησης µειώθηκαν κατά 1,3% στην Ε.Ε. των 27, ενώ αυτοί 

µε συµβάσεις προσωρινής εργασίας κατά 6,3%. Είναι χαρακτηριστικό ότι, στην 

Ισπανία, τη χώρα µε την τεράστια εξάπλωση της προσωρινής απασχόλησης στην Ε.Ε., 

το 90% του συνόλου αυτών που απολύθηκαν µεταξύ Ιουνίου 2008 και Ιουνίου 2009 

ήταν προσωρινά απασχολούµενοι. 

Μεταξύ των προσωρινά απασχολούµενων, αυτοί που εργάζονται σε εταιρείες 

προσωρινής εργασίας υπέστησαν τις µεγαλύτερες απώλειες µε ετήσια µείωση 35% 

στην Ιταλία, 25% στη Γαλλία και 22-23% στην Ολλανδία, το Βέλγιο και την Ισπανία. 

Στην Ελλάδα, οι συµβασιούχοι έργου (µε µπλοκάκια) και οι µετανάστες απολύθηκαν 

µαζικά, αυτόµατα και χωρίς κόστος για τις επιχειρήσεις της οικοδοµής και των 

συναφών κλάδων, ενω το δηµοσιονοµικό έλλειµµα οδηγεί σήµερα την κυβέρνηση 

ΠΑΣΟΚ στην απόλυση των συµβασιούχων και stagiaires στο δηµόσιο τοµέα. Σε 

περίοδο κρίσης, η προσωρινή απασχόληση τροφοδοτεί τη µακροχρόνια ανεργία.. 

∆εύτερη ιδιαιτερότητα της σηµερινής κρίσης είναι η διάγνωση από τις κυβερνήσεις 

των αναπτυγµένων χωρών ότι µία κατάρρευση της ζήτησης των νοικοκυριών εξαιτίας 

µαζικών απολύσεων, σε συνδυασµό µε τη χρηµατοδοτική ασφυξία των επιχειρήσεων, 

θα οδηγούσε τις οικονοµίες από µία αρχικά µεγάλη υποχώρηση του ΑΕΠ σε ένα 

φαύλο κύκλο ύφεσης. Αυτή η διάγνωση, µαζί µε το πολιτικό αυτονόητο ότι ο 

περιορισµός των µαζικών απολύσεων αποτρέπει τις κοινωνικές εκρήξεις, οδήγησε τις 

µισές περίπου κυβερνήσεις της Ε.Ε. να δώσουν κίνητρα στις επιχειρήσεις για 

διατήρηση του προσωπικού τους µέσω της µείωσης του χρόνου εργασίας. 

Εξάλλου, οι µεγάλες επιχειρήσεις από µόνες τους αξιοποίησαν στο έπαρκο – κυρίως 

για το ειδικευµένο προσωπικό τους – προϋπάρχοντα σχήµατα ελαστικής διευθέτησης 

του χρόνου εργασίας, στις χώρες όπου αυτά είναι εκτεταµένα. Επίσης προέβησαν σε 

µετατροπή αρκετών συµβάσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης σε µερικής 

απασχόλησης και έκαναν χρήση των συστηµάτων διαθεσιµότητας του προσωπικού, 

στις διαφορετικές εκδοχές τους. Μερικά από αυτά τα συστήµατα αναβαθµίστηκαν ως 

προς τις παροχές και τη δυνατότητα πρόσβασης, µετά το ξέσπασµα της κρίσης το 

περασµένο φθινόπωρο. Για παράδειγµα, στη Γαλλία η αποζηµίωση για την περίοδο 
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διαθεσιµότητας ανέβηκε από το 50 στο 60% του προηγούµενου µισθού, κατόπιν 

διαπραγµατεύσεων των συνδικάτων µε τις εργοδοτικές οργανώσεις. Στη Γερµανία, η 

διάρκεια καταβολής του επιδόµατος από το κράτος για την αναπλήρωση των χαµένων 

αποδοχών των εργαζοµένων που δουλεύουν µε µειωµένο ωράριο στις επιχειρήσεις 

που παρουσιάζουν σηµαντική πτώση των παραγγελιών, επεκτάθηκε από 6 σε 24 

µήνες. Το επίδοµα αυτό ανέρχεται στο 60% του ύψους της περικοπής (67% για 

εργαζόµενους µε παιδιά). Στην Ιταλία, το CIG (Cassa Integrazione Guadagni) έφθασε 

τον περασµένο Απρίλιο να παρέχει αποζηµιώσεις µισθού για ώρες που 

αντιστοιχούσαν στο 11% του συνόλου των ωρών εργασίας στην ιταλική βιοµηχανία. 

Στην περίπτωση της µετατροπής των συµβάσεων εργασίας από πλήρους σε µερικής 

απασχόλησης, οι απώλειες µισθού δεν αναπληρώνονται καθόλου. Αλλά και στην 

περίπτωση της διαθεσιµότητας/µειωµένου ωραρίου υπάρχουν απώλειες µισθού. 

∆ηλαδή, και στις δύο περιπτώσεις υπάρχει δυσµενής µεταβολή των εργασιακών 

σχέσων για τους µισθωτούς (µισθοί, ασφαλιστικά δικαιώµατα), αν και σε διαφορετικό 

βαθµό. Ωστόσο, τόσο η διαθεσιµότητα/µειωµένο ωράριο, όσο και η µερική 

απασχόληση θεωρούνται προτιµότερες λύσεις από την απόλυση και γι’αυτό και τα 

περισσότερα συνδικάτα στις χώρες της Ε.Ε. αναγκάζονται να διαπραγµατευτούν 

παραχωρήσεις υπό τον εκβιασµό της ανεργίας, κατά κανόνα απηχώντας και τις 

απόψεις της πλειοψηφίας των µελών τους. 

Η προσπάθεια συγκράτησης της απασχόλησης µέσω της µείωσης του χρόνου 

εργασίας των πλήρως απασχολούµενων, υπήρξε πιο έντονη στη Γερµανία και την 

Αυστρία, σε όλες τις σκανδιναϋικές και σε ορισµένες ανατολικοευρωπαϊκές χώρες 

(Εσθονία, Σλοβακία, Σλοβενία). 

Ανεξαρτήτως πάντως των υποκειµενικών απόψεων, η ταχύτατη επέκταση της µερικής 

απασχόλησης αποτελεί γενικευµένη τάση στη συντριπτική πλειονότητα των χωρών 

της Ε.Ε. κατά τη διάρκεια της τρέχουσας κρίσης. Κι αυτό λιγότερο λόγω µετατροπής 

των συµβάσεων εργασίας από πλήρους σε µερικής απασχόλησης προς αποφυγήν 

απολύσεων και περισσότερο διότι ένα πολύ µεγάλο µέρος των προσλήψεων γίνεται µε 

αυτό το είδος σύµβασης. Στην Ελλάδα, το 22,5% των νέων προσλήψεων µεταξύ 

Φεβρουαρίου και Ιουνίου 2009 έγιναν µε σύµβαση µερικής απασχόλησης (στοιχεία 

Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας). Οι νέες προσλήψεις σε θέσεις µερικής 

απασχόλησης ανήλθαν σε 85.433 έναντι 10.933 θέσεων µερικής απασχόλησης που 

δηµιουργήθηκαν το ίδιο διάστηµα από µετατροπή συµβάσεων πλήρους απασχόλησης 

σε συµβάσεις µερικής απασχόλησης ή εκ περιτροπής εργασίας. 
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∆εδοµένων των χαµηλότερων µισθών και δικαιωµάτων των µερικώς 

απασχολούµενων, αυτή η εξέλιξη στις εργασιακές σχέσεις είναι τόσο πιο αρνητική 

όσο πιο ατελής είναι η προστασία της µερικής απασχόλησης από το εθνικό θεσµικό 

πλαίσιο και όσο αυτή είναι µη ηθεληµένη αλλά αναγκαστική επιλογή των 

εργαζοµένων. Οι χώρες της Ε.Ε. µε την µεγαλύτερη αύξηση της µερικής 

απασχόλησης µεταξύ δεύτερου τριµήνου του 2008 και 2009 ήταν όλες οι Βαλτικές 

χώρες, η Ιρλανδία, η Σλοβακία, η Σλοβενία, η Αυστρία, η Ουγγαρία, η ∆ανία και η 

Ολλανδία. Αρκετά µεγάλη αύξηση σηµειώθηκε και στην Ισπανία και Αγγλία. 

Τέλος, κατά τη διάρκεια της κρίσης αυξήθηκε η ανεργία των νέων σε όλες τις χώρες 

της Ε.Ε., ταυτόχρονα µε τη συνέχιση της ένταξής τους στην απασχόληση µέσω 

συµβάσεων προσωρινής απασχόλησης και µαθητείας (π.χ. επέκταση προγράµµατος 

µαθητείας στην Αγγλία). Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση µάλιστα 

θεωρεί ότι η αύξηση των θέσεων µαθητείας αποτελεί τον καταλληλότερο τρόπο 

παραµονής των νέων στην αγορά εργασίας µέχρις ότου παρέλθει η κρίση και 

δηµιουργηθούν ξανά επαρκείς ποσοτικά και ποιοτικά θέσεις εργασίας. 

Συµπερασµατικά, κατά τη διάρκεια της κρίσης, οι ευέλικτες µορφές εργασίας 

διευκόλυναν την ταχύτερη προσαρµογή των επιχειρήσεων στη συγκυρία, µέσω της 

ανέξοδης και «αναίµακτης» αύξησης των απολύσεων, ενώ αποτελούν αυξηµένο 

ποσοστό των νέων προσλήψεων. Αντίθετα, οι µορφές ευέλικτης διευθέτησης και 

(αναγκαστικής) µείωσης του εργάσιµου χρόνου συγκράτησαν τις απολύσεις και την 

αύξηση της ανεργίας, αλλά µε τίµηµα µειωµένες αποδοχές και δικαιώµατα για τους 

πλήρως απασχολούµενους, των οποίων οι εργασιακές σχέσεις χειροτέρεψαν. 

*Η Μαρία Καραµεσίνη διδάσκει Οικονοµικά της Εργασίας και της Κοινωνικής 

Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήµιο 
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